

# FRAGUA SOCIAL

C. N. T. — DIARIO DE INFORMACION, ORIENTACION Y COMBATE — A. I. T.

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Teléfonos 17.510 y 13.897.—Año II

Valencia.-Domingo 10 de Enero de 1937

Núm. 122.—Número suelto, 15 céntimos

## Mientras Mr. Eden se entretiene en paliativos sobre la "no intervención", el representante oficial del Embajador inglés en Madrid, dice que "los bombardeos nocturnos, sin objetivo militar alguno, son el crimen más monstruoso"

### EDITORIAL

Esfuerzos tenaces, los de ellos, que hemos de contrarrestar a todo evento

En tanto la unificación de los partidos políticos tenga el noble deseo de oponerse al juicio histórico y a la acción revolucionaria que tienden a desplazarlos, su esfuerzo nos parece natural y lógico; es una actividad que no quiere impunemente desaparecer o que, por lo menos, se apresta a que haya constancia de su pretendido concurso en el porvenir de los pueblos, porque a la política se lo ha querido dar esa condición de rectora de los pueblos y hasta de orientadora de sus actividades, aunque esto sea cosa por demás discutible.

Pero cuando se adentra en actividades específicas del trabajo y organización de la vida social que nace, que se forma en los escombros de lo que fué en gran parte su obra, esto pasa a ser de discutible, intolerable, ni aun en nombre de un derecho a la existencia, que otros juzgarán mejor que nosotros, si puede hacerse prevalecer en ese sentido.

Sobre todo es en torno al colectivismo en el campo, en su contra, en el que la acción minadora de la política en el nuevo concierto económico social que los trabajadores, dueños al fin de sus destinos, toma caracteres de uniformidad destacada y de manifiesta agresividad para el frente del trabajo.

Estamos prevenidos de lo que desean en realidad los que defienden la continuación del privilegio en alguna de sus formas mínimas. Formas mínimas, porque en sus grandes formas no puede ser ya, pero el criterio es parecido: la diferenciación del esfuerzo y de la utilidad. Esto es, la proclama de un ambiente hostil al pensamiento igualitario de quienes quieren que la revolución sea lo profunda y lo justiciera que exigen la tremenda injusticia que existía y el reconocimiento de los derechos inalienables del productor, derechos que ayer se le arbitraban canallescamente y ahora se decarían no poseyera con entera libertad.

No nos extraña que se mencionen las experiencias de pasadas conmociones, que, dicese, fracasaron por sus disensiones entre los participantes del con-

trol por los productores de la cosa pública y los que se lo querían dar a los especializados—no queremos ahondar cómo y bajo qué orientaciones adquirieron la especialidad—en esos menesteres. No hace tanto, un socialista nos hablaba de la Comuna de París, y, aunque están lejanos aquellos tiempos, aquellos incipientes anhelos libertarios, aquel infantilismo revolucionario del que tan pocas excepciones pueden salvarse, y ellas precisamente a base de anarquistas, como existe la manía de las comparaciones, como a veces se hacen parangones con la revolución rusa y lo que ocurre en España, y se trae a colación lo de la toma de las fábricas en Italia, en previsión de posibles ligerezas o exceso de confianza por nuestra parte (lo cual interpretamos como noble aviso), también se ha querido recordar lo de la Comuna como un trasunto de la revolución española, a la que se dice "fracasada, en primer término, por no tener una línea política definida y seria".

Pero en el reconocimiento expreso de que el error evidente de aquellas jornadas consistió mayormente en querer dar a la pequeña burguesía—a la masa neutra e incolora del pequeño propietario—una importancia desusada en perjuicio de los productores y de su obra libertaria, en eso que es la evidencia de aquel memorable hecho revolucionario, está la réplica a la propia pretensión de la política con respecto al momento revolucionario español.

Aquello no podrá repetirse. La revolución no puede gastar energías en una particularidad proveniente del sistema demolido, que si la toleramos, no es para que nos entorpezca la marcha, sino para asimilárnosla, sobre ella. La revolución tiene que tener movilidad. Y el contemporizar demasiado con prejuicios e intereses que le son ajenos, se la disminuirían.

En el agro es donde ese problema se manifiesta más vivo. Le dan vida los políticos, porque no ignoran lo que la tierra representa para impulsar o contener una revolución. Esfuerzos tenaces, los de ellos, que hemos de contrarrestar, a todo evento.

Nosotros propugnamos por la colectivización en los campos y

por una mejora en los elementos y en la orientación agrícola, engrosada por una técnica al servicio del mejoramiento de la producción, lo que demuestra que sabemos responsabilizarnos con lo que la tierra exige, como problema, y lo que a los que la trabajan corresponde, como hombres en posesión de todos sus derechos sociales y morales y como productores, entre los más dignos.

Y que lo que perseguimos es bello y factible y digno de un apoyo que no se nos presta, como prueba de que, por lo menos, merecemos respeto y no invasivas y ser objeto de maniobras que a sí solas se retratan, afirmamos que los campesinos, los campesinos campesinos (porque ante la clasificación que a éstos quiere darse, a los que nos referimos los mencionaremos así), en más de cien pueblos, siguen y practican nuestras orientaciones; en donde no manifiestan su deseo de hacerlo o se rebelan contra quienes tratan de sojuzgarlos a criterios particularistas. En Cataluña mismo, posiblemente, y eso que existe también ese afán de contención, un 80 por 100 de los pueblos agrícolas practican el colectivismo. Casi en su totalidad los explotados del campo se han apartado de las doctrinas sectarias y políticas que les querían llevar por caminos de confusión y de diferencias entre ellos.

Para Levante deseamos esto. No se nos venga con que es descabellado, pues en Cataluña el problema del campesinado presenta cierta analogía con el que Levante presenta. En todo caso, nos lo dice bien lo que en Levante se está haciendo en torno a esto: por parte de los trabajadores del campo, engrosando las colectividades campesinas, y de los políticos, buscándole tres pies al gato, con hechos y manejos censurables, que si trajeran incidentes dolorosos, no les producirá el efecto apetecido, sino el contrario.

"La clase obrera debe en el trabajo estar en común para producir y en libertad para consumir, según sus necesidades propias y justas. Sin libertad en las unidades de acción productiva el común económico será un desconcierto en su período de formación asociativa. El hombre en sus concreciones debe ir siempre en busca de asociar sus esfuerzos con el resto de los esfuerzos, para en común construir el templo del trabajo responsable, armonioso y humano."

Hacemos nuestras esas consideraciones de la Federación Local de Sindicatos Unicos de Granada.

### Las petulancias de Degrelle

Bruselas. — El jefe fascista belga León Degrelle, para el que no tienen ningún valor las reacciones populares, ha anunciado que "volverá a hablar desde el micrófono de una emisora italiana".

### Los crímenes de la aviación facciosa

#### Una visita a la Embajada inglesa

Madrid. — Los periodistas han visitado el edificio de la Embajada de Inglaterra, sita en la calle de Fernando el Santo, donde cayeron varias bombas de las que en la noche del viernes lanzó sobre Madrid la cobarde y criminal aviación facciosa.

Pudieron comprobar que en el jardín del inmueble cayeron tres bombas incendiarias y otra en el tejado, donde produjo un pequeño fuego. Una de las bombas caídas en el jardín lo hizo a menos de sesenta centímetros del depósito de gasolina que para su uso particular posee la Embajada. En una casa aneja a ella, que forma parte asimismo del edificio diplomático y goza, como él, del beneficio de la extraterritorialidad, cayó una bomba explosiva de gran calibre, que causó grandes destrozos. En dicho inmueble residen numerosos súbditos ingleses que habrían sido evacuados de sus viviendas anteriores.

A consecuencia de la explosión de esta bomba resultó con lesiones leves en la cabeza el agregado honorario de la Embajada, representante oficial del embajador en estos momentos, Mr. Edwin G. Lamze, quien permaneció más de diez minutos sepultado entre los escombros, sufriendo una verdadera casualidad afortunada que no sufriera lesiones de mayor gravedad.

También resultó con heridas de pronóstico reservado la súbdita inglesa miss Angela Serri, que en el momento del brutal atentado se encontraba en una dependencia, consultando un asunto particular.

De menos gravedad son las lesiones sufridas por una sirvienta española.

Mr. Lamze, ante los agentes que acudieron en los primeros momentos, así como con los periodistas, se lamentó de lo ocurrido, diciendo textualmente: "Estos bombardeos nocturnos, sin objetivo militar alguno, son el crimen más monstruoso."

### ¿Un nuevo plan de Roosevelt para dar fin a los sucesos españoles?

Londres. — Las informaciones norteamericanas que circularon ayer asegurando que la resolución que ha firmado Roosevelt relativa al embargo de material de guerra destinado a España, forma parte de un plan de mayor importancia para terminar con la guerra civil existente.

Efectivamente; algunos periódicos llegan a decir que el presidente norteamericano está elaborando un plan de mediación que encontraría, desde el primer momento, el apoyo de algunas Repúblicas suramericanas y que iría encaminado a poner fin a los sucesos españoles.

Sin embargo, en los medios bien informados de Londres, se declara que no tienen informaciones sobre estos propósitos, diciéndose lo mismo en los círculos afectos al Comité de no Intervención.



—Está visto. Para esta muela podrida no existen paliativos. Lo mejor será EXTIRPARLA.

C. N. T.

A. I. T.

Confederación Regional del Trabajo

GRAN MITIN CONFEDERAL EN CARCAGENTE

Hoy, día 10 de Enero, tendrá lugar en Carcagente un acto confederal en el Salón Teatro Moderno, a las once de la mañana, en el que tomarán parte los compañeros

PEDRO FALOMIR.  
CLARO J. SENDON.  
MANUEL PEREZ.

Pueblo de Carcagente: todos al mitin a oír la palabra de los militantes de la C. N. T.

# INFORMACION LOCAL Y REGIONAL



C. N. T. - A. I. T.

## Federación Regional de Campesinos de Levante

AL MINISTRO DE AGRICULTURA

Hace tiempo que venimos observando el cariño que nos tiene el titular del Ministerio de Agricultura al respecto de las colectivizaciones que efectúan nuestros Sindicatos de los pueblos.

También hemos observado la manera con que se preocupa de abastecer de simientes, herramientas y animales de tiro para preparar la tierra, y que de esta manera no falte a España patatas, arroz, naranjas, judías y más que nada trigo y especialmente a Valencia el pan.

Aun donde no le habíamos conocido era en la poca previsión al recibir visitas de los que desde los pueblos se desplazan en busca de que se les respete sus propiedades de campesinos, escapados de la DERECHA REGIONAL, y en el amparador de "mitifundistas", antiguos revienta huelgas y provocadores a sueldo de los antiguos caciques de los pueblos.

Emplee el citado titular mejor el tiempo en abastecer la población civil y los frentes para que no falte nada y déjese de hacer comentarios como los que nos tiene acostumbrados bastante a menudo, pues los campesinos encuadrados en esta REGIONAL ya han salido de mayores de edad y saben lo que tienen que hacerse con los PEQUEÑOS PROPIETARIOS, ya que nuestro tiempo nos priva el entretenernos en tirar piedras a todos los perros que nos salgan al camino.—El Secretariado.

### A TODA LA ORGANIZACION CONFEDERAL DE ESPAÑA

Hacemos la advertencia a toda la organización CONFEDERAL DE ESPAÑA que en esta Región de Valencia existe UN ORGANISMO DENOMINADO Federación Regional de Campesinos de Levante, donde los campesinos comprendidos cultivan las patatas, judías, arroz, verduras, etc., etc., y agradeceríamos se nos tuviera en cuenta.

Las oficinas de esta Federación de Campesinos de Levante están establecidas en la calle de Nicolás Salmerón, 7, Valencia.—El Secretariado.

A todas las comarcas y pueblos afectos a esta organización

C. N. T.

A. I. T.

## Confederación Regional del Trabajo de Levante

### Comisión de organización y propaganda

TELEFONO 16539

#### Actos a realizar

**DIA 10.—EN PEDREGUER:** Gran mitin, por la mañana. Oradores: Morales, Ripoll y Rueda Ortiz.

**EN CASTELLON:** Conferencia por Juan López. Tema: "Siluetas de la Revolución".

**DIA 12.—EN SAGUNTO:** Gran mitin, a las nueve de la noche. Oradores: Morales, Aurora López y Ripoll.

**DIA 14.—EN ALBAL:** Conferencia por José España, sobre el tema "La hora de la Revolución".

**DIA 15.—EN BURRIANA:** Gran mitin. Oradores: Artal, España y Sendón.

Con objeto de recorrer varios pueblos de la Comarca de Requena,

se hallan en ella los compañeros Gil Martí y Antonio Alcalá.

Restablecido el compañero Juan Rueda Jaime, proseguirá la tournée, interrumpida días pasados, por los pueblos siguientes:

**DIA 11.—EN CAUDETE:** Oradores: Puchol y Rueda Jaime.

**DIA 12.—EN VILLENA:** Oradores: Puchol y Rueda Jaime.

**DIA 13.—EN CASTALLA:** Oradores: Puchol y Rueda Jaime.

**DIA 14.—EN PINOSO:** Oradores: Puchol y Rueda Jaime.

**DIA 15.—EN NOVELDA:** Oradores: Puchol y Rueda Jaime.

LA COMISION DE PROPAGANDA

Valencia 9 de Enero de 1937

## DESDE DENIA

### Grandioso acto de afirmación revolucionaria

El día 8 del actual ha tenido lugar en esta localidad un gran acto de afirmación revolucionaria, en el Teatro Circo, en el que tomaron parte varios camaradas. El proletariado dianense asistió como se esperaba y en la cantidad supuesta al principio, patentizando su enorme simpatía por las manifestaciones del anarquismo.

Presidió un camarada ferroviario de la localidad, quien luego de justificar la necesidad del acto a celebrar, cede la palabra, en nombre del Comité Regional, al camarada

JUAN MORALES

Este se ocupa del momento político social por que atraviesa España, demostrando las causas que motivaron la guerra y los factores que en ella intervienen, puntualizando las esencias de nuestra lucha y el entusiasmo con que se lleva a efecto. Había de los resultados que en el orden social ha de tener nuestra actuación, bien encaminada desde un principio, procurando que los trabajadores transijan tan sólo en aquello que motiven las necesidades de la unión de los factores en lucha, cuando no vayan dirigidas estas transacciones a romper la trayectoria revolucionaria de nuestro movimiento manumisor.

A continuación habla en nombre del Comité Nacional el camarada

J. RUEDA ORTIZ

Inicia su amplio discurso con un minucioso y detenido análisis de las diversas revoluciones habidas, deduciendo las consecuencias que fueron motivo de su mantenimiento o de su fracaso. Estudia las revoluciones francesa, rusa, italiana, alemana y húngara, significando su contenido político y las enseñanzas que para nuestra Revolución actual nos han brindado en el orden económico y social. Describe con palabra sencilla y con-

productores interesados en el problema del arroz, se les convoca a una asamblea general para mañana lunes, día 11, a las diez de la mañana, en el local de esta Federación Regional de Campesinos de Levante, Nicolás Salmerón, 7.

ceptos profundos, el alcance del movimiento anarquista, explicando las razones que nos han inducido a orientar nuestras actividades en la concepción comunista libertaria.

Al llegar a este extremo, explica lo que representa el Comunismo libertario en la organización económica de la sociedad de productores; la misión de los Sindicatos y de las Comunas; las atribuciones indeclinables del individuo y de los órganos rectores de la Revolución. Todo ello, sobre el plano propio del temperamento e idiosincrasia del pueblo español, que, según demostró con datos históricos e incontrovertibles, hacen que nuestra gesta adquiera una marcada huella de originalidad, que la distingue de cuantas revoluciones hubieron.

Aborda el problema internacional, y formula la posible solución que tratarán de dar a nuestro conflicto los que quisieran ahogar nuestra gesta.

Habla del sentido de responsabilidad en la lucha y hace atinados llamamientos a la juventud, que prenden fácilmente en el auditorio juvenil que oyó las enseñanzas del camarada Rueda Ortiz, que, al terminar, hubo de escuchar como todos las muestras de aprobación de los trabajadores que asistieron.

A seguida hace uso de la palabra, por la F. A. I., el compañero

PEDRO FALOMIR

La primera fase de su acertada disertación fué para destruir con afirmaciones contundentes la personalidad funesta del comerciante, del agiotista, que en la sociedad medraba, y medra aún, a costa de los trabajadores. Explica el alcance del cooperativismo, en lo que tiene de valor para intercambiar los productos, explicando con detalles convincentes la nueva estructura del comercio bajo el punto de vista de nuestras ideas; "nada vale el esfuerzo superproductivo de los trabajadores si, tanto campesinos como pescadores e industriales, han de morir a los pies de un elemento intermediario que se apodera de la plus valía del esfuerzo humano". Hace un canto formidable a la transformación social que se opera en España, de la que hace deducciones en lo económico y en lo social, que satisfacen al numeroso auditorio que escucha. Con ejemplos sencillos va puntualizando las dificultades que se crean al colectivizar parcialmente la producción. Urge que los trabajadores se den cuenta del error que supone el crear idénticos principios que mantenían el monopolio. Todos los hombres, débiles o fuertes, tienen derecho a encontrar en un sistema de regulación económica, la satisfacción de su esfuerzo productor.

Hace cantos atinados a los diversos aspectos que nuestra Revolución presenta, asegurando que, por muchos defectos y obstáculos con que tropiece en su iniciación, ha de emerger, ha de salir indemne de ellos, de igual forma que el niño que comienza a andar logra salir corriendo un día, sin que pudiera haberlo impedido la infinidad de veces que cayó al suelo cuando sus piernecitas no le permitían mantenerse en pie.

Termina aludiendo al cambio de las fórmulas marxistas por otras que responden a una más reciente concepción de la Revolución social.

El presidente resume, terminando el acto en medio del entusiasmo de los numerosos trabajadores que escucharon la magna exposición de principios que fué el acto celebrado.

La nota singular del mitin la constituyen dos hechos lógicamente remarcables: que los oradores dejaban a un lado los latigüillos y protestas jeremiáticas, para exponer concepciones anarquistas de la Revolución, y que los camaradas que tomaron parte en él, disertaran

## Confederación Regional del Trabajo de Levante

A toda la organización

### CONSEJOS MUNICIPALES

Habiendo aparecido en la "Gaceta" del 7 del actual el decreto anulando los Ayuntamientos y constituyendo los Consejos Municipales, nuestras Organizaciones recibirán una circular con instrucciones a este efecto.

En tanto no las reciban, no deben aceptar determinaciones que puedan ser contraproducentes a las generales adoptadas.

EL COMITE REGIONAL

C. N. T. - A. I. T.

#### SINDICATO DE PROFESIONES LIBERALES

#### GRUPO DE ESTUDIANTES DE LA C. N. T.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados al Grupo y a la vez a las organizaciones de estudiantes de la C. N. T., de Gandía y Játiva, que el próximo martes, día 12 del corriente, se celebrará una Asamblea general. Dicha Asamblea se celebrará a las cuatro de la tarde en el salón de actos del Sindicato Unico de Profesiones Liberales, Gran Vía Durruti, 22, bajo.

Los asuntos a tratar en dicha Asamblea son de gran importancia para la vida de nuestra organización escolar y, por lo tanto, se ruega a todos los afiliados asistan a ella y a la vez se advierte que sea cual fuere el número de asistentes, los acuerdos tomados serán válidos.

Se pone en conocimiento de todos los estudiantes (excepto los de Sanidad) que todos aquellos que estén de acuerdo con los postulados de la Confederación podrán afiliarse al grupo presentando los requisitos que se exigen.

Las inscripciones se pueden hacer de once a una en la secretaría del Grupo, Gran Vía Durruti, 22.

C. N. T. - A. I. T.

#### SINDICATO DE LA INDUSTRIA VIDRIERA

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato, que tengan licencia de armas, se pasen por esta secretaría para la renovación de las mismas.

#### ACEITE HIGADO BACALAO PURISIMO DEL DOCTOR GREUS Farmacia Plaza Santa Catalina, 4

sobre el plano realista de las cosas, sin incurrir en las redundancias acostumbradas en la propaganda proselitista de nuestras ideas.

Hechos que son de enseñanza general.

EL CORRESPONSAL

## F. A. I.

### FEDERACION ANARQUISTA DE LEVANTE

#### Comisión de propaganda

TELEFONO 12224

#### Actos a realizar durante la semana

**DIA 10.—EN ELCHE:** A las diez de la mañana. Oradores: José España y Galo Díez.

**DIA 11.—EN ELDA:** Noche. Oradores: José España, Serafín Aliaga y Galo Díez.

**EN BENAGUACIL:** Noche. Oradores: Liberto Amados, S. Cano Carrillo y T. Cano Ruiz.

**DIA 12.—EN RIBARROJA:** Noche. Oradores: Jesús García, Anastasio Soriano y Liberto Amados.

**EN LIRIA:** Noche. Oradores: José Peñarrocha, Villar Sánchez y T. Cano Ruiz.

**EN SEDAVI:** Noche. Oradores: M. Cantero y A. Quinto, por las J. L., y A. Agulló, por la F. A. I.

**EN TORREVIEJA:** Noche. Oradores: José España y Manuel Pérez.

**EN ALACUAS:** Noche. Oradores: Benito Sáez, Amelia, por J. L., y Cano Ruiz, por la F. A. I.

**DIA 13.—EN SOLLANA:** Noche. Oradores: B. Sáez, José M. Jover, por J. L. y Liberto Amados, por la F. A. I.

**DIA 14.—EN ALMUSAFES:** Noche. Oradores: J. García, Arturo Simó y Liberto Amados, por la F. A. I.

**EN MARINES:** Noche. Oradores: B. Sáez, A. Soriano, por J. L., y A. Agulló, por la F. A. I.

**DIA 15.—EN SILLA:** Noche. Oradores: A. Quinto, por J. L.; Arturo Simó, por la F. A. I., y José M. Jover, por la J. L.

**DIA 16.—EN GESTALGAR:** Noche. Conferencia por Liberto Amados. Tema: "República, Comunismo y Anarquismo".

**EN REAL DE MONTROY:** Noche. Oradores: Bolos y Anastasio Soriano, por J. L., y Arturo Agulló, por la F. A. I.

LA COMISION DE PROPAGANDA

# Avisos y comunicados

UNIVERSIDAD POPULAR (F. U. E.)

Instituto de química de guerra  
Hoy domingo, día 10, a las 11'30 de la mañana, tendrá lugar en el aula grande de la Facultad de Ciencias, la cuarta conferencia sobre "Guerra química". Todos los alumnos movilizados de la Universidad Popular tienen la obligación de asistir a la misma.

CANTIDADES RECOGIDAS EN EL SUBCOMITÉ PUERTO DEL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Ciegos e Inválidos, Escalante, 221, pesetas 327; Pósito de pescadoras "El Progreso", 500; Cooperativa de Trabajadores Barberos, 200; guerra Valenciana, distrito Puerto, 50; Grupo Octubre, 72'30; Grupo Durruti, 20'75; doña María Furió y amigos, 28; Comité de Mujeres Antifascistas del Puerto, 25; Pablo Segura, 50; Félix Nacher, 10; Jaime Blanch Albert, 10. Total: 1.293'05 pesetas.

## Desde Monteaegre (Albacete)

A LO QUE ASPIRAMOS

En el mes de Octubre tiramos un Manifiesto en este Sindicato, exigiendo el reparto inmediato de las tierras para los campesinos, cosa que no hicieron caso ninguna organización política ni sindical, y ahora, al cabo de cinco meses de guerra, se acuerdan de hacer el reparto, cosa que ya tenía que estar cultivada toda la tierra y no llevar en retraso el cultivo, como lo tiene este término, que están abandonadas todas las fincas del pueblo.

Hace un mes quedó abierta una inscripción para que solicitaran tierra los campesinos, en la que solicitaron el 60 por 100 en colectividad y un 40 por 100 en parcelas, y ahora se han vuelto a hacer nuevas inscripciones, en las que han solicitado un 10 por 100 en colectividad y un 90 por 100 en parcelas, y de esta forma se ve el egoísmo que reina entre los campesinos.

¿Pero no se dan cuenta en todo el pueblo en qué forma van a trabajar estas tierras?

Es preciso, compañeros campesinos, trabajadores, que nos demos cuenta que estamos luchando por dos ideales: uno, por aplastar el fascismo, y otro haciendo la revolución.

Para ganar la Revolución, es preciso tengamos que unificarnos todos los trabajadores, sean del matiz que sean.

Tenemos en esta región agrícola las aguas sin explotar; lo llevamos consigo. Durante el bienio negro nos confiaron que nos darian trabajo los terratenientes caciquiles, y todavía no hemos hecho ningún trabajo.

Veremos ahora si con el apoyo del Estado podemos explotar la riqueza del subsuelo, porque vergüenza da que un término como el de este pueblo esté abandonado por falta de dirección administrativa.

Camaradas: Es preciso que nos despojemos de todo egoísmo y lo socialicemos todo, a ver la forma más eficaz de que la producción sea para el que trabaja.

Camaradas, trabajadores manuales, intelectuales: A trabajar sin descanso para ganar la guerra y ganar la Revolución.

No queremos vagos con derecho a consumir y a no producir.

POR EL SINDICATO UNICO DE OFICIOS VARIOS, DE LA C. N. T.,

JUAN PEREZ TORNERO

SINDICATO DE TRABAJADORES DE SEGUROS (U. G. T.)

Ponemos en conocimiento de todos nuestros afiliados que a partir de mañana lunes, día 11 del actual, sin excusa de ninguna clase, habrán de pasar por el domicilio sindical, Pascual y Genis, 4, para encargarnos a cada uno los cometidos que sean necesarios.

Por tratarse de asuntos de mucho interés, esperamos que sin causa que lo justifique, no dejéis de acudir. Por la Directiva.—El secretario.

SE CONSTITUYE LA COMISION NACIONAL PRO CONSTRUCCION DE UN NUEVO "KONSOMOL"

La iniciativa de las Juventudes Socialistas Unificadas consistente en realizar una recaudación de fondos con carácter nacional para la construcción de un nuevo "Konsomol", que ha de ofrecerse a la Unión Soviética en sustitución del barco mercante hundido por la piratería alemana, ha adquirido mayor relieve.

Se ha constituido una Comisión Nacional en la que intervienen todas las Juventudes antifascistas con una representación, como asimismo las organizaciones juveniles, femeninas y de pioneros.

La presidencia de honor de esta Comisión Nacional la integran destacados representantes del antifascismo, entre los que pueden enumerarse a José Díaz, Alvarez del Vayo, "Pasiónaria", Felipe Pretel, García Oliver, Machado y otros.

Han comenzado a organizarse colectas en todas las zonas leales de España a tales efectos. La iniciativa ha sido acogida con el mayor entusiasmo.

El batallón Largo Caballero ha contribuido con cien mil pesetas.

El domicilio de la Comisión Nacional Pro "Konsomol", se ha establecido en Valencia, plaza de Mosén Milá, número 4, primero, adonde deberán dirigirse todas las comunicaciones y giros que sea preciso. Dicha Comisión centralizará todos los fondos recaudados por las diversas Comisiones provinciales y locales.

SOCIEDAD DE PORTEROS Y PORTERAS "LA CONSTANCIA"

Este Sindicato recibe con fecha del 8 de Enero de 1937, el siguiente comunicado:

"De acuerdo con las instrucciones recibidas de la Consejería de Trabajo y Seguros Sociales del Consejo de Economía, ponemos en vuestro conocimiento que a partir del primero de los corrientes atenderemos al pago de los derechos de conserjerías con arreglo a las Bases últimamente aprobadas ante el Jurado Mixto del ramo.

Al mismo tiempo os anunciamos que a la brevedad posible será redactado un formulario para que los compañeros de ese Sindicato colaboren con el Comisariado de la Vivienda, en los puntos que se citarán y con el fin de llevar a cabo la obra social que nos es encomendada.

Vuestros y de la causa. Valencia 8 Enero 1937.—El comisario de la Vivienda, José María Torres. (Rubricado.)"

## ACTUALIDADES

P. Emilio Castelar 10 Tel. 12124

Hoy, último día de este grandioso programa

INSTANTANEA DE HOLLYWOOD.

BALI, documental.

MELODIA MAGICA, musical.

EXPEDICION ANTIFASCISTA A LAS BALEARES, gran documental.

EL DRAGON DE ZARAZA, dibujo técnico.

Lunes: Estreno de un extraordinario programa.

# Asambleas y reuniones

F. I. J. L.—FEDERACION LOCAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS.

—Se convoca a todos los delegados de barriada de las Juventudes Libertarias, a una reunión extraordinaria de delegados que se celebrará mañana lunes, a las seis y media de la tarde, en nuestro domicilio social, plaza de Emilio Castelar, núm. 3.

C. N. T.—A. I. T.—SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LABORAR MADERA Y ANEXOS (Sección Carpinteros).

—Convoca a todos los carpinteros afectos a la C. N. T. para una Asamblea general de la Sección, que tendrá lugar el día 13, a las cinco de la tarde, en nuestro local social, Balmes, 31.

F. I. J. L.—BARRIADA GERMINAL.—Se convoca a todos los compañeros afiliados a las J. J. L. de esta barriada, a la reunión plenaria que se celebrará mañana lunes, a las nueve de la noche, en nuestro local social, calle 1.º de Mayo, número 10.

IZQUIERDA REPUBLICANA.—COMITE EJECUTIVO DEL CONSEJO NACIONAL.—Se convoca a todos los diputados de la minoría parlamentaria de Izquierda Republicana, a la reunión que, con asistencia del Consejo Nacional, se celebrará hoy domingo, en el Parlamento (Palacio Municipal), a las cinco de la tarde.

Por disposición del presidente de la minoría, la reunión se celebrará en el salón de presidencia.

COMANDANCIA MILITAR

3.ª DIVISION.—ESTADO MAYOR ORDEN GENERAL NUM. 9

Valencia 9 de Enero de 1937.

Servicio especial para el día de hoy:

Guardia: Capitán don Antonio González; sargento don José Estellés.

Imaginería: Teniente don Francisco Revert; sargento don José García Costa.

Lo que se publica en la orden de hoy, para general conocimiento.—El coronel encargado del despacho, Joaquín Tirado.

Remitido

CENTRO DE DISTRIBUCION Y PROPAGANDA DE PUBLICACIONES (C. N. T.—U. G. T.)

Compañero Administrador de FRAGUA SOCIAL, Ciudad.

Las Técnicas de las Secciones de Vendedores de Prensa, correspondiente a los Sindicatos respectivos C. N. T.—U. G. T., han acordado que desde primero de Enero no se consienta bajo ningún pretexto la retirada ni venta de ninguna clase de diarios ni publicaciones a todas aquellas personas ajenas a los respectivos Sindicatos y encuadradas en sus secciones correspondientes de vendedores a que hacemos mención, para cortar el abuso que se viene haciendo de que cualquier indocumentado se dedique a una actividad no controlada, en perjuicio de estos vendedores.

Debidamente organizados y conscientes de nuestros derechos sindicales, impediremos por todos los medios a nuestro alcance dicho abuso.

También se tomó el acuerdo de evitar se dediquen a la venta de prensa los menores de 14 años, ni que puedan retirar éstos, diarios ni publicaciones de ninguna clase de las correspondientes administraciones.

Para el fin indicado se han creado unas placas de "Vendedores Prensa" y otras de "Auxiliares Prensa", que garanticen a simple vista la calidad de asociados y que se entregan únicamente a quienes están sindicados.

Y por ello, este Centro de distribución, en virtud de los acuerdos tomados, lo pone en conocimiento de esa Administración con el ruego de que los encargados del reparto diario procuren no entregar ejemplares a aquellos que no vayan provistos de la autorización que representa la placa referida, ayudándonos en lo posible al control que para cortar abusos hemos establecido y que llegará por nuestra parte a los extremos necesarios.

No dudamos vernos atendidos y en el entretanto te saludan tus compañeros.

Salud.—Por el Consejo de Administración: El representante, Emilio Gallur.

C. N. T. A. I. T.  
**Confederación Regional del Trabajo de Levante**  
**GRAN CONFERENCIA EN CASTELLON**  
Hoy domingo 10 del corriente tendrá lugar en Castellón una gran conferencia en el teatro Municipal, a las once de la mañana, por el camarada JUAN LOPEZ, el que disertará sobre el siguiente tema:  
**Siluetas de la Revolución**  
El interés que el tema contiene, hace que despierte curiosidad en los trabajadores de la provincia, los que acudirán a oír la autorizada palabra del orador.

**Sindicato Provincial del Transporte U. G. T.**

Este Sindicato, haciéndose eco de la necesidad de suprimir la circulación de los coches para economizar la gasolina, desde ayer, día 9, a las dos de la tarde, ha quedado suprimido el servicio de taxis del mismo.

## Un telegrama del coronel Uribarry

"En nombre de todas las fuerzas de esta Columna, en el último día del trágico 1936, tengo el honor de dirigirme al jefe del Estado, al único Gobierno legítimo de España, a las autoridades civiles y militares de Valencia y al noble pueblo antifascista, expresando tres deseos fervientes:

—El primero, la pronta victoria asegurada en la vanguardia por nuestra lealtad al Gobierno y nuestra férrea disciplina.

El segundo, que el 1937 se escriba en la historia de esta cruel guerra como principio de una fase de colaboración íntima civil y militar para lograr un orden nuevo, justo y humano, como debe ser el orden público en una retaguardia que lleva en su seno las posibilidades ciertas de una nueva estructuración social.

Y el tercero, ¡¡¡Paz internacional!!! Que se localice el incendio fascista en nuestro país apagando sus llamas con la sangre generosa de esta España civilizada que fué tumba de los bárbaros de la Edad Media y lo será también de los de la Edad Moderna. ¡¡NO PASARAN!!! ¡¡VIVA ESPAÑA!!! ¡¡VIVA LA REPUBLICA!!! ¡¡VIVA NUESTRO GOBIERNO LEGITIMO!!!

Firmado: Uribarry.

Valencia 9 de Enero de 1937."

Nota: Telegrama recibido en este Gobierno civil por el coronel Uribarry.

## Nuestra economía

Cotizaciones de naranjas en los mercados extranjeros facilitadas por el Consejo Levantino Unificado de la Exportación Agrícola (C. L. U. E. A.):

LONDRES, 9.

240, de 8-6 a 12-6.  
300, de 8 a 13-6.  
390, de 8 a 10-6.  
504, de 8 a 9-3.  
Americanas navels, 8 a 9-6.  
Buena demand para fruta sana.

LIVERPOOL, 9.

240-300, de 12 a 13-3.  
390-504, de 9 a 9-6.

Nota de las cantidades de naranja regaladas a los frentes de guerra por los Comités Locales afectos a este C. L. U. E. A.:

C. L. U. E. F., de Nules: 6.000 kilogramos naranjas para los frentes de Huesca y Teruel.

C. L. U. E. F., de Benicullí: 25.000 kilogramos naranjas para el frente de Madrid.

C. L. U. E. F., de Corbera: 40.000 kilogramos naranjas para varios frentes de guerra.

C. L. U. E. F., de Algemesi: 4.000 kilogramos naranjas para el frente de Madrid.

Publicamos estos datos para que sirva de ejemplo a todos los Comités Locales (C. L. U. E. F.) la conducta generosa de esos C. L. U. E. F. mencionados.

## Pérdida

Se ruega al que se haya encontrado un carnet de la sección de Detallistas de Aves, con cuatrocientas pesetas, a nombre de Vicente Valero Esters, lo devuelva a la secretaría del Sindicato Unico Mercantil, C. N. T., pues se trata de persona necesitada.

**FRONTON VALENCIANO**  
Hoy domingo, día 10 de Enero de 1937, a las 4'30 tarde:  
Rojos PRIMER PARTIDO Azules  
BASCARAN-GOENAGA II contra AGUSTIN-BEITIA  
Rojos SEGUNDO PARTIDO Azules  
ARRIZABALAGA-ARISTONDO contra IRAOLA-CHACARTEGUI  
Rojos TERCER PARTIDO Azules  
UNANUE-NAVARRETE contra DEVA-MARCUE

## Altavoz del Frente

AL SERVICIO DEL PUEBLO EN ARMAS  
Desde mañana lunes, a las seis de la tarde, en nuestra EXPOSICION DE GUERRA, Ribera, 8 grandes veladas de arte: guíñol, teatro, poesía, música coros... a cargo de las mejores orquestas, compañías teatrales antifascistas y los poetas al servicio del pueblo.  
A las seis de la tarde, desde mañana lunes, todos los antifascistas asistirán en masa a NUESTRA EXPOSICION.

## Plaza de Toros de Valencia

COMITE EJECUTIVO de ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T.—C. N. T.

Hoy domingo, a las 11'30 de la mañana

Gran acontecimiento taurino a beneficio del Hospital Provincial

ORGANIZADO POR LA SECCION DE PICADORES Y BANDERILLEROS C. N. T., BAJO EL CONTROL TAURINO C. N. T.—U. G. T.

Se lidiarán SEIS MAGNIFICOS NOVILLOS UTREROS procedentes de CAMPOS VARELA, de Sevilla, con divisa encarnada y negra, tomando parte los valientes y afamados matadores de toros,

**NIÑO DE LA PALMA**  
**AMADOR RUIZ TOLEDO**  
**ENRIQUE TORRES**

con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros.

Habrán otros aficionados, cuyos pormenores, precios y demás detalles podrán verse en carteles y programas especiales.

El próximo martes, día 12, se inaugurará la **Exposición del Libro Antifascista**  
Organizado por el "Comité de Editoriales y Librerías del Frente Popular" y "Alianza d'Intelectuals per a defensa de la Cultura".  
**Avenida Nicolás Salmerón, 9**  
Para luchar contra las bases ideológicas del fascismo y su demagogia, todo antifascista debe visitar esta Exposición, que está al servicio de la Cultura del Pueblo.  
**OBRAS DE CIENCIA, ARTE Y LITERATURA, en español y extranjero**  
Las organizaciones obreras, culturales y políticas designarán representantes para hablar en el acto.  
Estas organizaciones pueden recoger las tarjetas de invitación en el local de la Alianza, calle Trinquete Caballeros, 9.

# Las actividades del Gobierno en Valencia Canódromo Valencia

COMITE EJECUTIVO de ESPECTACULOS PUBLICOS, U. G. F.-C. N. T.

José María Orense (junto cochera tranvías) :: Tranvías 2 y 4

Hoy domingo, a las 10'30 de la mañana y 3'30 de la tarde

GRANDES CARRERAS DE GALGOS

## Rialto

COMITE EJECUTIVO de ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T.-C. N. T.

Mañana lunes -- Estreno en español

Emocíonense con la historia de un hombre que olvidó su pasado, su familia, su patria

Vea...

## EL ASESINO INVISIBLE

Un caso que apasionará a los amantes de las grandes emociones

manifestaciones que aparezcan en la prensa hechas por militares al servicio de la causa antifascista y también cuando se relacione con intervención de elementos militares o militarizados en actos públicos, aun cuando se realicen con autorización del Gobierno:

El más exacto cumplimiento de esta orden será exigido y se leerá durante quince días seguidos en todas las unidades que constituyen las fuerzas de la República Española y a cuantos se incorporen al ejército se les hará conocer el contenido de la misma y la obligación que contraen, siendo la consigna de todo militar el secreto más absoluto y la mayor discreción en su trato hasta con la población civil. Lo que comunico a V. E. para su conocimiento y cumplimiento. Valencia 8 de Enero de 1937. Largo Caballero.

### Nota de la Subsecretaría del Aire

Los aprobados en el examen de conductores mecánicos del curso anunciado por la Subsecretaría del Aire, cuyas relaciones estuvieron expuestas durante los días 8 y 9 del actual, en el tablón de anuncios del Ministerio de Marina y Aire, se presentarán hoy día 10, a partir de las nueve de la mañana, en la Escuela de Artesanos, sita en la Avenida del Catorce de Abril, para el examen psicotécnico, advirtiéndose que sin dicho examen son nulos los efectuados anteriormente.

### FARMACIAS DE GUARDIA

Farmacias de guardia para hoy domingo, desde las nueve de la mañana hasta las nueve de la misma de mañana lunes:

- Don Rafael Navarro Solaz, Organista Plasencia, 38; don Fernando Celaya Valls, Cádiz, 78; don Vicente Aleixandre Ferrandis, Pl y Margall, 98; don Luis Portacell Jiménez, Castellón, 12; doña María Aurora Yanguas París, Gran Vía de Ramón y Cajal, 6; don Pedro Martí Rizo, Gran Vía de Jesús y María, 56; don Valentín Palacios Ferri, plaza de San Agustín, 2; don Manuel Escolano Olmos, Pl y Margall, 1; don Javier Barona Moragues, Sorní, 1; don Carlos López Prats, Avenida de Blasco Ibañez, 15; don Luis Almenar Ramón, San Vicente, 49; don Fernando García Guzmán, plaza de Santa Catalina, 4; don Mariano Igual Ubeda, Santa Teresa, 17; don José Matoses Rico, Alta, 32; don Galileo Montoro Gómez, plaza de la Constitución, 10; don Rafael Relg Ruiz, Ciscar, 13; don Enrique Benet Tomás, Pelayo, 4; don Joaquín Cuartiella Jiménez, Avenida del 14 de Abril, 49.

Barriada de Sagunto: Don Rafael Vicent Juan, Trinidad, 2. Poblados Marítimos: Don Manuel Pons Nemesio, Avenida Puerto, 201; don Vicente Lloréns Sastre, José Benlure, 21; don Renán Soler, 206.

### Comité Ejecutivo Popular

#### Delegación de Sanidad

DEPARTAMENTO HOSPITALES

Relación de donativos que continuamos recibiendo, con destino a hospitales de sangre:

De personal de Serrería mecánica Vda. Pallarés, 244'55 pesetas. Personal de Hijos de M. Mateu, 5.329'70.

De José Navarro, del Comité Regularizador de Serrerías de Envasa de Levante, C. N. T.-U. G. T., 1.500.—Total: 7.074'25 pesetas.

Hacemos constar como siempre nuestro agradecimiento, en nombre de heridos y enfermos y en nombre propio.

#### Altavoz del Frente

PROGRAMA DE NUESTRAS EMISIONES RADIAS

A partir de mañana lunes, todos los días, a las ocho de la tarde, habrá emisiones de ALTAVOZ DEL FRENTE, dedicadas a nuestros heroicos combatientes.

La base de nuestros programas consistirá en música, himnos y canciones revolucionarias, para exaltar el heroísmo de nuestros camaradas. A partir de la segunda semana, desfilarán ante nuestros micrófonos los camaradas más queridos por el pueblo, para dirigir a nuestros bravos combatientes breves palabras de orientación político-social y significación de nuestra lucha antifascista.

Nuestros intelectuales y poetas, contribuirán también al interés de nuestras emisiones. En todas ellas se leerán a los soldados las noticias y las consignas más palpitantes del frente y la retaguardia.

Aparte nuestra emisión normal de las ocho, ALTAVOZ DEL FRENTE radia todos los días a las doce y a las cuatro de la tarde, y por onda de 4170 m. su emisión especial de noticias.

Soldados: Atención a ALTAVOZ DEL FRENTE, radio del Partido Comunista, al servicio del pueblo en armas.

#### Remitido

La comisión organizadora de la cabalgata con que el Ministerio de Instrucción pública se dispone a cerrar la Semana Infantil, nos ruega hagamos constar que el Sindicato del Transporte contribuye con todo desinterés al mayor esplendor de la fiesta, cediendo gratuitamente todos los caballos que se necesitan para ella.

Camaradas: Leed FRAGUA SOCIAL

### Consejo de Ministros

El Consejo de Ministros comenzó a las cuatro y media de la tarde y terminó a las nueve y media de la noche.

A la entrada ninguno de los consejeros hizo manifestaciones.

No asistió a la reunión el ministro de Instrucción pública.

Minutos antes de terminar el Consejo lo abandonó el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, que se hallaba indispuerto.

La referencia del Consejo la facilitó el ministro de Agricultura, camarada Uribe:

—En primer término,—dijo—el ministro de Estado ha facilitado un amplio informe acerca de la situación internacional, que no puede decirse concretamente que haya variado de modo sensible, dado los diversos factores que influyen en la posición de los distintos países.

El Consejo autorizó al ministro de Estado para que pueda asistir a la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones convocada para el próximo día 18.

Se despacharon favorablemente varios expedientes de indulto.

Se acordó la suspensión de varios funcionarios y el nombramiento de sus sustitutos, cuyos nombres se darán a conocer oportunamente.

Con el despacho de numerosos asuntos de trámite, finalizó la reunión.

### Gobernación

#### A LOS ASPIRANTES DEL NUEVO CUERPO DE SEGURIDAD

En el Ministerio de la Gobernación nos facilitaron ayer la siguiente nota:

“Se advierte a todos los agentes de Vigilancia, Guardia de Seguridad y Nacionales, Milicias de retaguardia, Vigilancia Antifascista, etc., que las instancias para ingreso en el nuevo Cuerpo de Seguridad, deberán ser presentadas con todos los requisitos establecidos en la orden publicada en la “Gaceta” del día 2 del actual. Son, por tanto, inadmisible las instancias impresas o escritas a máquina.

Asimismo, se pone en conocimiento de los interesados que va a ser ampliado el plazo de admisión de estas solicitudes en atención a que la orden se publicó algunos días después del decreto por el cual se unifican todas las fuerzas de orden público.”

#### TELEGRAMA LOCAL

El ministro de la Gobernación ha recibido hoy el siguiente telegrama del señor Pérez Quesada:

“Ruegole acepte la expresión de mi gratitud por las atenciones personales que me dispensó durante mi viaje a Valencia, así como, por las facilidades que se sirvió dar

para mis gestiones. Ello demuestra la simpatía mutua entre Argentina y España, acrecentada en estas circunstancias, y es, sin duda, augurio de feliz terminación de los deseos expresados por mi Gobierno ante el de la República española.—Salúdale atentamente, Pérez Quesada, encargado de Negocios de la República Argentina.”

### Sanidad y Asistencia Social

Se ha recibido en este Ministerio, con destino a las necesidades de los frentes, un donativo del Comité de Ayuda a España, de Noruega, consistente en quince cajas de material sanitario.

La Consejería de Farmacia y Suministros ha entregado siete mil vendas al comisario sanitario de Jaén, distintas cantidades de sueros y vacunas para Baza y Barbastro, habiendo facilitado seis mil ochocientos kilos de algodón para los frentes de Asturias y diferentes cantidades de todo metálico para las inspecciones sanitarias de Albacete y Alicante.

Por conducto de nuestro consul en Niza se ha recibido un donativo de sueros hecho por la Unión de Mujeres Francesas contra la Guerra.

Ante la intensificación de las enfermedades venéreas entre nuestros combatientes, con el consiguiente peligro de contagio para la retaguardia, la Consejería de Higiene y Profilaxis, va a comenzar en breve una intensa campaña de propaganda de la lucha antivenérea, al propio tiempo que se dotará a toda la población combatiente de los medios profilácticos indispensables.

De nuevo se encuentran entre nosotros los doctores Lasnet, Laligret y Wroczyński, que forman la Delegación sanitaria que la Sociedad de Naciones ha enviado a nuestro país. Traen una excelente impresión del estado sanitario de nuestra población militar y civil, y tuvieron frases de elogio para el interés con que las autoridades sanitarias cuidan por su mantenimiento.

El doctor Wroczyński, acompañado por el consejero de Sanidad Nacional doctor Cuatrecasas, visitó el Ministerio de Propaganda, donde le fué facilitada una información gráfica y elementos de propaganda que completan la información que personalmente ha podido recoger en su visita a nuestro país.

Se está procediendo, con todo interés y urgencia, a la desinsectación de los lugares en que, por rápido aumento de población, pudiera producirse algún peligro en el aspecto sanitario. A este efecto, en colaboración con el Comité de Refugiados, se va a comenzar la desinsectación en Alcázar de San Juan y otras estaciones de tránsito.

Se recuerda a todos los refugiados y, en general, a la población civil, el deber en que están, de ayudar a la mejor realización de estas medidas sanitarias.

Por la Subsecretaría de este Ministerio se ha promovido el cumplimiento del decreto de 21 de Noviembre sobre constitución de los Consejos provinciales de Asistencia Social, que serán formados rápidamente por los médicos, maestros, obreros y demás personas que dicha disposición preceptúa.

### Agricultura

En el Ministerio de Agricultura nos manifestaron ayer que durante el día habían sido entregados por el Ministerio a la Industria Molinera y Panadera, de Valencia, los siguientes vagones de harinas y trigo:

De trigo procedente de Andujar, dos vagones.

De trigo de la Intendencia militar, dos vagones.

De harina procedente de Ciudad Real, nueve vagones.

Además nos comunicaron que según informes remitidos por la Dirección general de Ferrocarriles, entre el domingo 10 y el lunes día 11, llegarán a Valencia más de 200 vagones de trigo y harinas, con lo cual puede considerarse resuelto el problema del aprovisionamiento de pan durante toda la semana entrante.

El ministro recibió la visita del gobernador civil, alcalde y diputados señores Sapiña e Hidalgo, de Castellón de la Plana, con los que trataron de asuntos de abastecimiento en aquella provincia.

### Guerra

#### UNA IMPORTANTE CIRCULAR DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Excelentísimo señor: Siendo necesario para el buen éxito de las operaciones y para mantener el debido secreto en los planes del Gobierno, referentes a la campaña, así como también para evitar que, debido a la publicidad pueda, en un momento determinado, establecerse dentro de la familia militar que combate por la causa antifascista diferencias debidas a distinto trato recibido por razón de las relaciones mantenidas con la prensa, he resultado lo siguiente:

Se recuerda exactamente el cumplimiento riguroso de la disposición de este Ministerio de fecha veintisiete de Octubre de mil novecientos treinta y seis (D. O. número 221), que prohibía facilitar, por jefes de columnas, Estados Mayores, Comandancias militares y personal que forma parte de las mismas, más información que los partes reglamentarios ordinarios o extraordinarios que por mi autoridad y por los Reglamentos estén dispuestos.

Asimismo, teniendo en cuenta lo dispuesto en el artículo 783 del Reglamento para el servicio de campaña, se recuerda el deber común a todo militar en campaña de guardar secreto y cierta mesura y discreción en todo lo referente al servicio; así como no mantener sin autorización previa correspondencia que pueda en algún caso llegar a poder del enemigo, ni tampoco mantener correspondencia ni conversaciones con periodistas y publicistas del país o extranjeros.

También se recuerda el artículo 784 en lo referente a toda crítica o comentario sobre operaciones de guerra o actos del Gobierno que puedan producir réplicas o controversias con menoscabo de la disciplina.

Se recuerda también la prohibición del párrafo 64 del Reglamento para el enlace de transmisiones, de no repetir íntegro o en extracto un mensaje cifrado anteriormente expedido o recibido, así como pedir o dar explicaciones en lenguaje corriente o condensado acerca de las mismas y de los proyectos del mando.

Es necesario también, para que la disciplina se mantenga lo más rigurosamente posible, evitar que ningún general, jefe, oficial, clase, o soldados del ejército regular de las Milicias, voluntarios o de las brigadas especiales, haga manifestaciones relativas a hechos heroicos o facilite noticias que puedan molestar a los demás o ensalzar a alguno con perjuicio de otros actos heroicos que han quedado ignorados.

No se facilitarán a la prensa ni a persona alguna que no tenga mando o responsabilidad, más que las noticias de los partes oficiales de este Ministerio de la Guerra o las que expresamente se autoricen para ello.

Los generales de los ejércitos pa-

## Capitol

COMITE EJECUTIVO de ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T.-C. N. T.

Mañana lunes

Victor Jory y Florence Rice, en

### Fugitivos de la Isla del Diablo

EN ESPAÑOL

Un film rebcsante de acción.

Un asunto de gran vigor dramático hábilmente realizado e interpretado con sin igual maestría.

## Teatro Alkazar

COMITE EJECUTIVO de ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T.-C. N. T.

Compañía de comedias — Responsable: MANOLITA RUIZ

Últimas representaciones de la graciosísima comedia

### Engañala, Constante (Va no es delito)

Próximamente: Estreno de UNA AMERICANA PARA DOS

# INFORMACION DE ESPAÑA

## MADRID NOS DEFIENDE

### Madrid contiene la segunda ofensiva fascista.—Demos nosotros a Madrid lo necesario para vencer a las hordas de la barbarie

#### CRONICA NACIONAL

### Ayudar a Madrid es el primero de los deberes

Nuevamente, después de un pequeño intervalo que el enemigo aprovechó para reorganizarse, la metralla fascista llueve sobre los heroicos defensores de Madrid y sobre la población civil. Por tierra y por aire es atacada nuestra invencible capital. Se repiten con saña los ataques de los primeros días. La muerte es sembrada a voleo por los aviones italoalemanes, en sus tentativas desesperadas para abrir una brecha en esa muralla de coraje y de magnífica decisión de vencer, que opone el proletariado a las oleadas de la barbarie desencadenada por el fascismo internacional. Nada se salva de los salvajes bombardeos. Mujeres y niños; hospitales de sangre; embajadas extranjeras, todo es objetivo de guerra condenado a ser aniquilado sin piedad, a sucumbir a los planes imperialistas de Hitler y de Mussolini.

El breve período de calma abierto por el descalabro sufrido por las tropas "nacionales" ante nuestras inexpugnables trincheras, no ha tenido otro objeto que el de reorganizar las legiones mercenarias, cubrir los claros con fascistas procedentes de Italia y de Alemania y acumular nuevos elementos de destrucción con que reiniciar la furiosa ofensiva en que juegan su última carta. Madrid combate fieramente por la libertad de España. En sus puertas ha sido contenida la ofensiva que, de triunfar, significaría el aniquilamiento del proletariado. Madrid nos defiende a todos con la sangre y el heroísmo de sus mejores hijos.

Por eso, mientras la capital de nuestro suelo sufre la embestida bestial de las hordas asesinas, la actitud de España no puede ser indiferente. Es preciso movilizar todas nuestras energías en defensa de Madrid. Comprender que mientras el fascismo no se vea obligado a levantar el cerco; mientras aliente la esperanza de conquistar nuestra ciudad invicta, la lucha no se decidirá netamente con nuestra victoria. Derrotar al fascismo en Madrid es batirlo completamente en derrota.

Todos deben considerar como propia la defensa de la capital de España. La trivialidad de las ciudades alejadas de la línea de fuego es incompatible con las necesidades que impone nuestra magna lucha. Toda España debe vibrar al impulso de la guerra y de la revolución. Toda España debe sentirse solidaria con el dolor del Madrid torturado por la metralla fascista. Toda España debe acudir en defensa de nuestra capital, que nunca como ahora ha merecido el honor de marchar a la cabeza del pueblo ibérico.

Mientras en los parapetos de la región Centro las Milicias populares contienen la segunda ofensiva fascista; mientras la población civil de Madrid vive bajo la angustia de los terribles bombardeos aéreos, nadie debe sentirse ajeno al drama histórico que allí se desarrolla. Hay que cumplir con el deber de solidaridad que nos impone la guerra y la revolución.

Madrid nos defiende. Demos todos a Madrid lo necesario para vencer sobre el fascismo asesino.

### PARTE DE GUERRA

Madrid.—A las diez de la noche fué radiado el siguiente parte de guerra:

Frente del Centro.—En el sector de Guadarrama, fuego de cañón y fusilería, sin consecuencias. En Lozoyuela, el enemigo cañoneó nuestras posiciones, siendo acallado su fuego por nuestras baterías. Fuego de fusilería y ametralladora, sin daño por nuestra parte.

En Guadalajara la artillería enemiga cañoneó nuestras posiciones de Algora sin causar daño. Nuestra artillería cañoneó el cerro de San Cristóbal.

En Madrid, durante todo el día de hoy, se ha luchado intensamente en el frente de Aravaca, primer sector. Nuestras tropas han contenido el avance enemigo, consolidándose en las posiciones previstas por el mando.

En el resto de los sectores del frente, intenso fuego de cañón.

La aviación enemiga ha bombardeado nuestras posiciones, y la nuestra ha actuado muy intensamente sobre el frente y retaguardia enemigos.

En los demás sectores, sin novedad digna de mención.

### Parte oficial del Ministerio de Marina y Aire

#### Intervención eficaz de la aviación leal en el sector de Madrid

Parte de las nueve de la noche: "Servicios prestados durante el día de hoy en el sector de Madrid, por la aviación leal:

Poco antes de las nueve de la mañana, cuatro aparatos bombardearon las concentraciones enemigas de Pozuelo.

A las nueve y media, otra escuadrilla realizó un bombardeo sobre las posiciones de Garabitas, en la Casa de Campo. Las mismas posiciones fueron otra vez bombardeadas a las dos menos cuarto de la tarde. En esta operación nuestros aparatos fueron atacados por doce aviones de caza (seis Fiat y seis Heinkel); pero todos éstos huyeron al presentarse los cazas leales.

A la una y cuarenta de la tarde, despegaron veinticuatro aviones de caza por haberse dado la señal de alarma en Madrid. Pero como los aparatos enemigos se encontraban muy lejos, no pudieron entablarse combates con ellos.

A las cuatro y cuarto, catorce aparatos bombardearon las posiciones de los facciosos en Aravaca, ametrallándolas luego en vuelo rasante.

El total de bombas lanzadas hoy por la aviación republicana sobre las posiciones del adversario, en el frente de Madrid, suma cinco mil kilos."

### FRENTE DE TERUEL

#### Parte oficial de la Delegación de Guerra

Parte de las ocho de la noche: "En el día de hoy continuó intenso fuego de fusilería en el sector de Teruel.

Nuestra artillería batió con eficacia vías de comunicación de

### Una alocución del general Miaja

Madrid.—El general Miaja ha dirigido a las tropas la siguiente alocución:

"Milicianos, soldados: Siete días viene el enemigo atacando con la máxima energía las posiciones exteriores de Madrid. Para ello han estado acumulando toda clase de elementos las tres naciones que le ayudan: Italia, Alemania y Portugal, unidos a los marroquíes y legionarios.

En sus radios ya anuncian que no creían encontrar tan fuerte resistencia como la que le habéis presentado. Lo mismo que los primeros días de Noviembre tenéis que portaros hoy, no abandonando vuestro puesto y defendiéndolo a todo trance. El que lo abandonase es un insensato que pondría en peligro no sólo las libertades de nuestro pueblo, sino la existencia de sus familiares. A luchar, pues, como lo habéis hecho hasta ahora, y tened la seguridad que les derrotaremos completamente y la victoria coronará nuestro esfuerzo.

En la seguridad que así lo haréis, confía el pueblo de España entera y vuestro general.—Miaja."

### El infierno fascista

### Desembarcan en Gijón 23 nuevos evadidos de La Coruña

Madrid.—La estación de radio de La Felguera ha dado la siguiente noticia:

"En la mañana del jueves desembarcaron en el puerto de Gijón 23 nuevos evadidos de La Coruña, que han hecho interesantes manifestaciones. Afirma que es tal el deseo de huir del infierno fascista en Galicia, que cuando se les ocurrió intentar esta evasión, se vieron asediados por multitud de compañeros que les pedían sitio en la embarcación, aun conociendo el riesgo que corrían de ser descubiertos. Aprovechando un momento de poca vigilancia, se hicieron a la mar sin viveres y sin brújula, viéndose, además, obligados a alejarse de la costa para no ser descubiertos. Cuando ya llevaban 38 horas de navegación, y estaban por completo desorientados, fueron vistos por uno de los vigías del puerto de Gijón, que mandó un barco en su socorro. Una vez reanimados dijeron que habían huido por no poder resistir los horrores de la represión, que en estos últimos tiempos recuerdan las matanzas de los primeros días. Después de confirmar todo lo que sobre la sublevación en Galicia se ha dicho ya, incluso el fusilamiento del general Pita Caridad, de guarnición en La Coruña, añadieron que la misma suerte había corrido el general Salcedo. Asimismo es rigurosa-

mente exacto el intento de rebelión por parte del Ejército en dicha capital. Por este motivo fueron fusilados 13 oficiales y gran número de soldados a los pocos días de ser reprimida. El entonces general de la plaza, Labarga, fué destituido de su cargo y trasladado a Valladolid, por creerse complicado y, según rumores confirmados, fusilado por los falangistas al poco tiempo.

Terminaron diciendo que puede afirmarse que las fuerzas que hasta hoy sojuzgaron y sojuzgan al pueblo gallego, viven sobre un volcán que un día u otro estallará, sin que se haga esperar mucho."

### Vista causa contra los tripulantes de un buque pirata

Bilbao.—Ante el Tribunal Popular se ha visto la causa contra Javier Quiroga Posada y otros tripulantes del vapor "Virgen del Carmen".

El fiscal encuadró los hechos en el artículo 128 del Código de la Marina de Guerra.

Se les acusaba de haber cañoneado y apresado a vapores leales. Fueron condenados a muerte, Javier Quiroga, Fulgencio Gandía y Cándido Pérez Expósito.

Retirada la acusación que había contra otro tripulante, fué absuelto.

### FRENTE DE MADRID

#### Impresión general de la jornada de ayer

Madrid.—Ha continuado durante todo el día de ayer la presión del enemigo por forzar las defensas de esta heroica ciudad. Toda su atención se concentra ahora en quebrantar el gran espíritu de resistencia que ofrecen nuestras fuerzas en el sector de Aravaca, tratando así de lograr su aproximación a la capital por este punto. Las fuerzas leales continúan combatiendo con el mismo tesón y gran eficacia, cada vez mayores, a las hordas facciosas venidas del extranjero. Los estragos que se les producen son enormes; cada día se acumula mayor cantidad de muertos en las filas rebeldes. A la enorme resistencia de nuestras fuerzas, que contienen ya decididamente el empuje enemigo, contribuye de manera formidable la artillería, que sigue sin cesar castigando las posiciones facciosas. La actividad de la artillería no ha cesado ni un instante en el día de hoy.

Los cañones han dirigido sus tiros con especial atención a este

frente, causando estragos en las concentraciones facciosas que siguen manteniéndose en el sector de Aravaca. Durante el día de hoy el enemigo no ha conseguido avanzar.

En otros sectores del frente de Madrid la situación permanece en condiciones análogas a la que se viene registrando en días anteriores. Fué escaso el tiroteo entre las avanzadillas y alguna actividad de artillería y mortero, pero las consecuencias siguen siendo totalmente nulas. La capacidad de resistencia del ejército del pueblo está ya suficientemente demostrada y el enemigo parece que no pone ningún empeño especial en probarla una vez más. Se limita, pues, casi exclusivamente a hacer acto de presencia.

En los sectores de la Sierra tampoco ha habido novedad digna de registrarse. Algún cañoneo y escaso fuego de ametralladora en algunos puntos, pero sin resultado alguno para las fuerzas combatientes.

En el sector de Guadalajara ha continuado la fortificación de nuestras posiciones y el rechace de los inútiles esfuerzos que hace el enemigo por recobrar parte del terreno que ha perdido. La ofensiva iniciada en este frente se halla, de momento, interrumpida. Esto no responde a más consideración que la que tiene el mando militar, que sabe en todo momento a qué debe atenerse. Por lo tanto, la situación aquí puede considerarse también altamente favorable, y de ello da buena idea la eficacia con que se rechazan todos los intentos del enemigo por arrebatarnos las posiciones que ha perdido.

La aviación facciosa ha continuado volando repetidamente sobre Madrid. Ha descargado bombas sobre algunas barridas extremas, sin grandes consecuencias. También ha hecho igual sobre nuestras posiciones en algunos sectores del frente.

Nuestra aviación, por su parte, ha actuado con extraordinaria eficacia, infligiendo duro castigo a las concentraciones rebeldes, después de repetidos bombardeos, en los cuales se ha dejado caer gran cantidad de bombas sobre el enemigo. Nuestros aparatos, en vuelo rasante, ametrallaron las concentraciones rebeldes, haciéndoles incontables bajas.

En los sectores inmediatos a Madrid se ha combatido ligeramente, salvo por la parte de Los Mártires de Cuba, donde se ha registrado un combate bastante intenso. El enemigo, sin embargo, no llegó a salir de sus trincheras.

Por la parte superior de la Ciudad Universitaria, también se desarrolló un violento ataque hacia las once de la noche, pero sin consecuencia alguna.

### Leed FRAGUA SOCIAL

### Frente del País Vasco

Bilbao.—El secretario particular del presidente Aguirre, manifestó a los informadores que en los frentes del País Vasco había reinado tranquilidad.

Agregó que nuestros hombres de mar continuaban realizando valientes incursiones.

A primera hora de la madrugada, el "bou" "Navarra" abrió intenso fuego de cañón y ametralladora contra el buque pirata "Velasco", en el momento en que iba acompañado de un "bou" faccioso.

El "Velasco" contestó en igual forma. El combate se oía a la altura de Sestao y sus resultados son difíciles de predecir, entre otras razones por la densa niebla reinante en estas aguas, pero si se sabe que el "Velasco" y el "bou" se internaron mar adentro a toda

Sabemos también que el "Navarra", terminada la desigual lucha, pudo llegar a puerto y reintegrarse a sus servicios ordinarios.

A la altura de Ondarroa una motora, sin más armamento que los fusiles de sus tripulantes, después de mantener combate con un grupo de pesqueros facciosos capturó a uno de ellos, que será traído a Bilbao.

La aviación republicana realizó vuelos de exploración sobre el mar. A la altura de Guetaria descubrieron nuestros aparatos al acorazado pirata "España", que fué intensamente bombardeado y puesto en fuga.

El secretario del presidente Aguirre terminó manifestando que nuestros aviones habían permanecido hoy vigilantes.

# HACIA LA ALIANZA OBRERA REVOLUCIONARIA

## Un pueblo unido es capaz de las más grandes empresas, por difíciles que estas parezcan

### Un importante Manifiesto de la Regional del Centro

#### Hay que decir—de una vez para siempre—que no hay diferencias entre los trabajadores españoles

Madrid.—El Comité Regional de la C. N. T. ha hecho público el siguiente Manifiesto:

"Han terminado nuestros cinco Congresos provinciales, en los que nuevamente los trabajadores de la Confederación Nacional del Trabajo han aprobado una Ponencia de alianza obrera revolucionaria con los compañeros de la Unión General de Trabajadores. Todos los días la prensa nos da cuenta de pactos firmados entre los Comités Nacionales de todos los organismos antifascistas. Nuestros Sindicatos, haciéndose eco de esos compromisos, en los que constantemente se hacen llamadas a la cordialidad, en los que se pide que cesen todas las diferencias entre nosotros, acuerdan presentar a todas las provinciales de la U. G. T. esta nueva llamada a la unidad y las buenas relaciones entre todos los trabajadores, único medio, no sólo de ganar la guerra, sino de garantizar el triunfo de la revolución.

Son muchos los problemas que la clase trabajadora tiene que resolver. Aparte del más urgente de todos, que es acabar con el fascismo, tiene que empezar la reconstrucción económica, que trae un sin fin de problemas, a cuál más importante, como son: las incautaciones, forma de estructurar las colectividades, etc., que exige una inteligencia seria entre todos si queremos salir airoso de nuestro cometido.

A los organismos responsables de la U. G. T. les compete reconocer esta necesidad y orientar a sus Sindicatos en este sentido. Basta ya de diferencias, basta ya de luchas intestinas entre la clase trabajadora, que la diezman, dividen y debilitan. Todos juntos, unidos, podemos hacer de España un país rico y fuerte, que nos resarza rápidamente de los perjuicios ocasionados en esta guerra contra el fascismo internacional. Esperamos de los camaradas de la U. G. T. que sabrán reconocer la buena intención que nos guía al hacerles este nuevo llamamiento, y esperamos que esta vez nuestras llamadas no serán voces en el desierto, sino que serán escuchadas con la atención que merecen para que rápidamente podamos decir, ya de una vez para siempre, que no hay diferencias entre los trabajadores españoles, estén en una o en otra central sindical, y piensen en marxista o en anarquista, y éste será uno de los más ciertos cañonazos lanzados contra el enemigo.

Compañeros: un pueblo unido es capaz de las más grandes empresas, por difíciles que éstas parezcan. ¡Viva la unión de todos los trabajadores!"

### Las baterías facciosas abren fuego, aunque inútilmente, contra el monte Naranco

Gijón.—Nuestras fuerzas del monte Naranco dieron, hace dos noches, un golpe de mano sobre las posiciones rebeldes de Pico del Falsán y Pico del Arbol. En estas posiciones fueron sorprendidos unos grupos rebeldes, que tuvieron tiempo de huir. En la refriega, los facciosos dejaron sobre el terreno gran número de bajas. Nuestros milicianos regresaron a sus trincheras portadores de un mortero, un fusil ametralladora y granadas de mano.

Los rebeldes que quedaron vivos estuvieron a punto de caer prisioneros.

Sin duda, como contestación a este audaz golpe de mano, las baterías facciosas abrieron fuego nutridísimo contra nuestras posiciones de Olivares y el Naranco. Los

cañones facciosos hicieron más de un centenar de disparos, sin causar bajas en nuestras filas.

Continúa el victorioso avance de los nuestros por el sector de Pico de Gordón. La resistencia que oponen los rebeldes es cada vez más débil. El mando dispuso la conquista de la loma del Buen Suceso, y después de un breve combate, el objetivo era conseguido y la posición quedaba fortificada convenientemente.

Siguen pasándose a nuestras filas jóvenes procedentes del campo enemigo.

Ayer se pasaron bastantes paisanos procedentes del interior de Oviedo. Sus declaraciones coinciden con las prestadas por los que han venido llegando a la zona leal.

## En breve, la Redacción de FRAGUA SOCIAL

se trasladará a la plaza de Villarrasa (antes Canalejas), número 2, primero

LA ADMINISTRACION seguirá en Luis de Sirval, núm. 5, entlo.

¡¡Cierren todas las puertas y ventanas!! ¡¡Pónganse a salvo de "El asesino invisible"!! Mañana lunes en RIALTO pueden verlo

# De Cataluña

### Comunicado del Consejero de Defensa

Barcelona.—El comunicado facilitado anoche por el consejero de Defensa, dice así:

"En el sector Norte, el enemigo hostilizó nuestras avanzadillas de Apies con fuego de ametralladora y mortero, y nuestras posiciones de Vición con la artillería, siendo contrabata por nuestras baterías y acallado su fuego de fusilería.

En el subsector de Aguilar, un grupo de exploración ha capturado cien cabezas de ganado lanar.

En el sector extremo Sur, se ha presionado intensamente al enemigo, impidiéndole la realización

de trabajos de fortificación y causándole quince bajas.

Se han pasado a nuestras filas un cabo y tres soldados en Tierz, y dos soldados en Huerrios, todos ellos con armamento."

### «La Veu de Catalunya» suspende su publicación

Barcelona.—Ayer ha suspendido su publicación, por falta de materias primas, el que fué órgano de Lliga Catalana "La Veu de Catalunya".

Parece que las rotativas serán instaladas en los nuevos talleres del órgano de la C. N. T.

### Cien vehículos de construcción catalana

Barcelona.—A las dos de la tarde desfiló por la plaza de Cataluña una caravana formada por unos cien vehículos de tracción mecánica construidos por distintas casas especializadas de Barcelona.

Entre ellos figuraban: cuatro coches orugas, 12 coches blindados, 20 ambulancias con todos los perfeccionamientos hasta ahora conocidos, siete tanques para una capacidad de cinco mil litros de gasolina y ocho para tres mil; cuatro coches-cocinas, un coche-estufa de desinfección y 12 camiones.

El desfile fué acogido con grandes demostraciones de júbilo por el público que lo presenció.

### Una asamblea de intelectuales y artistas

Barcelona.—En el Casal del Médico, y convocada por el comisario de Propaganda, se ha celebrado una asamblea de intelectuales y artistas, con objeto de estudiar la fórmula para constituir un Casal en el que estén agrupados todos los trabajadores intelectuales de Cataluña. La asamblea ha sido breve, por la coincidencia de todos en la orientación señalada por el comisario de Propaganda. Han asistido más de un centenar de intelectuales, destacando las personalidades más relevantes de las artes, las letras y la pedagogía. Presidieron, con el consejero de Cultura, Pedro Corominas, Serra Hunter, Pompeyo Fabra, Bosch Gimpera y el comisario de Propaganda.

El consejero Sbert abrió la sesión y el comisario ha expuesto la aportación de los artistas catalanes en estos momentos revolucionarios.

Luego ha hablado de la labor que van a realizar la cantante Conchita Badía y el poeta Vilalta, que emprenderán una tournée por Europa, que finalizará en Moscú, para dar a conocer lo más escogido de nuestro cancionero popular.

También se ha referido a los trabajos que se realizan para llevar a cabo en París la Exposición de arte catalán de los siglos X y XVI.

Esta Exposición será llevada también a Londres, Méjico y a la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas.

Sbert ha explicado que se trata de constituir, no una Federación, sino la unión de artistas e intelectuales para un fin común.

Se ha acordado nombrar una Comisión integrada por trece personas para llevar a cabo la realización de estos propósitos.

### La toma de Arascués y Yerta

Barcelona.—El enviado de la agencia Febus en el frente de Aragón comunica que en las acciones llevadas a cabo por nuestras Milicias en el sector de Mueda, al Nordeste de Huesca,

se dirigieron a Arascués, y mediante una maniobra envolvente lograron conquistar dicho pueblo, que abandonaron precipitadamente los facciosos.

Desde Arascués, y protegidos por la artillería, se dirigieron hacia Yerta, cuya conquista se llevó a cabo mediante un emocionante ataque a la bayoneta.

En Yerta las Milicias se apoderaron de un camión lleno de bombas y de un cañón del 75.



Aparentemente no tiene valor esta fotografía, pero tomada cuenta de la serenidad de que están poseídos los milicianos, parece imposible que a los 600 metros escasos esté el enemigo al acecho.

### El periodista Rocha Robles, alistado en las milicias fascistas, relata las crueldades de Queipo de Llano

Andújar.—Hoy han llegado del frente faccioso de Villaharta once soldados con armamento, fugados de las milicias fascistas. Pertenecían a la llamada "Harka Berenguer". Entre ellos figura Manuel Rocha Robles, colaborador en Andalucía de "Heraldo de Madrid". Se alistó en la citada milicia por el temor de que le cogieran prisionero, pues la rebelión le sorprendió en Sevilla. Aprovechó para inscribirse que los facciosos no exigen documentación para ingresar en sus filas y lo hizo con nombre falso.

En sus interesantes informes da cuenta de la traición ignominiosa del gobernador civil de Sevilla al instaurar la sublevación. Varela, que entregó la ciudad sin resistencia alguna. Elogia, en cambio, Rocha, la tenaz y heroica resistencia que opusieron los barrios obreros de Triana y San Julián, que se rindieron a los diez días de lucha y de soportar un asedio intensísimo y resistido con armas sin eficacia.

Calcula el citado colaborador del "Heraldo", en 15.000 los asesinatos cometidos por los facciosos en los seis meses escasos que llevan de dominio. Entre otros, figuraron en los fusilados el diputado de Unión Republicana, Fernández y González Labandera, los doctores Rellimpió y Pueyo, éste presidente de la Diputación; el alcalde de Izquier-

da Republicana, Horacio Argüelles; el catedrático León Trejo, el concejal comunista Collantes. El también concejal comunista Barnete consiguió huir y los facciosos, en represalia, fusilaron a su anciana madre, de 73 años.

Todos los fugados coinciden en confirmar la invasión alemana de Sevilla.

Hace un mes llegaron varios barcos conduciendo diez mil alemanes, formando cuadros completos, con jefes también alemanes. Trajeron toda clase de material de guerra, así como ambulancias, motocicletas, coches rápidos, camiones, etc. También llegaron aviones italianos. Afirman que hay pocos aviadores. Como represalia contra los bombardeos que nuestros aviadores realizan del aeropuerto de Sevilla, el cobarde Queipo de Llano ordena fusilamientos en masa.

Desde Octubre están adornadas las calles de Sevilla con flores y guirnaldas para celebrar la entrada de los fascistas en Madrid. Tres veces se afirmó que se había tomado la capital de la República. El ingenio andaluz, con este motivo, ha hecho circular la siguiente cuarteta:

El domingo ya pasó, las flores se estropearon, las campanas no tocaron y Madrid no se tomó.

Inútilmente los mandos enemigos ordenaron la detención del autor.

Los talleres de "El Liberal" se utilizan ahora para editar "F. E.", órgano de Falange Española.

El espíritu de la derrota va infiltrándose progresivamente en las filas facciosas. Abundan las colisiones entre falangistas y requetés. Estos llaman cobardes y se refieren a los falangistas y se niegan a los requetés en la lucha.

Este número ha sido visado por la censura

# INFORMACION DEL EXTRANJERO

## Las infiltraciones alemanas en Marruecos producen honda inquietud internacional

### NOTA INTERNACIONAL

Parece que ante las andanzas de los alemanes, que venimos diciendo pretendiendo apoderarse de nuestro protectorado en Marruecos, Francia reacciona ante el peligro de que en Africa pudiera instalarse un vecino tan de cuidado para ella. Se dice que el ministro de la Guerra francés saldrá en breve para Marruecos para estudiar sobre el terreno la defensa nacional.

Está bien esa preocupación, pero estaría mejor que se interesaran más en Francia por las cosas de España, porque con nuestro triunfo su peligro desaparecería. Hitler obra así, porque ve la indecisión de las democracias. Gana tiempo con su política, a ver si puede conseguir con una máxima ayuda a Franco, triunfar en España, de la que se adueñaría, y amenazar por los Pirineos, por el mar y por Africa desde donde también puede atacarla por la espalda.

Esperamos que Francia reaccione de una vez y vea que el camino es levantar el embargo de armas al Gobierno legítimo. No puede esperar a tener que afrontar el peligro, llegando al hecho consumado. Aunque no es de esperar que ahora tuviese otro ministro traidor como en 1914, siempre es mejor prevenir que dejar que se echen encima los acontecimientos. La clave de la paz está en España, y por ello hay que atenderla, reconociendo el libre comercio para todo con el Estado legítimo que el pueblo defiende, porque no es una guerra civil lo que ventilamos, sino una guerra contra la barbarie internacional.

### Se intenta precipitar la solución de control sobre el envío de voluntarios a España

Londres.—El "Foreign Office" se propone estudiar hoy las medidas susceptibles de poner fin al envío de voluntarios a España.

En los círculos diplomáticos ingleses, donde se facilita esta información, se agrega que la iniciativa británica no podrá llegar a ser un acuerdo antes del jueves.

Los ministros británicos han abordado el examen de esta cuestión en su totalidad. Parece que el Gobierno británico está firmemente decidido a obtener de una manera rápida el compromiso de diferentes potencias de prohibir el envío de voluntarios y que trabaja actualmente de una manera intensa para precipitar la solución del problema del control.

Estas medidas seguramente to-

marán la forma de una vigilancia de puertos. Se persiste en descartar la idea de una Conferencia de embajadores y la acción inglesa seguramente tendrá dos aspectos: intervención cerca de los Gobiernos interesados y aceleración de los trabajos del Comité de No Intervención.

Londres.—Baldwin ha reunido en Consejo extraordinario a los ministros que se encontraban en Londres.

Se ha convocado también a los técnicos de los diferentes departamentos ministeriales, para que estudien las medidas que haya que tomar al imponer el más riguroso control sobre el envío de voluntarios a España.

### Un acuerdo de los Sindicatos obreros de la región parisién

París.—La Comisión Ejecutiva de los Sindicatos obreros de la región parisién tomó el acuerdo de pedir al Gobierno "que tome la iniciativa de convocar una Conferencia Internacional, cuya finalidad habría de ser la aplicación de sanciones económicas y financieras a los países agresores, y hasta la retirada de sus tropas en el territorio español".

La petición incluye también la convocatoria de una Conferencia mundial de Sindicatos, para "llevar a cabo una acción a favor de la paz".

### Enlaces fascistas

Londres.—"The Manchester Guardian" dice que en breve se pondrá en servicio una nueva línea aérea de Roma a Cádiz, con grandes aviones de transporte, que harán tres viajes por semana, con escala en Mallorca y Melilla. El periódico añade que los aviones habían ido en sus vuelos de ensayo llenos siempre, hasta ahora, de hombres de negocios, políticos y militares, cuyos viajes estaban relacionados con la guerra civil.

### Combate naval en el Golfo de Vizcaya

Bayona.—En el Golfo de Vizcaya ha habido un combate naval entre fuerzas gubernamentales y rebeldes.

La chalupa gubernamental "Navarra" ha perseguido al "Velasco" y a una chalupa rebelde que le escoltaba. El "Navarra" ha logrado poner en fuga a las dos embarcaciones rebeldes.

Se anuncia, por otra parte, que las embarcaciones armadas del Gobierno vasco que hacen la vigilancia de las costas, se apoderaron a la altura de Ondárroa, de una chalupa perteneciente a los insurrectos.

### Nueva reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones

Ginebra.—La reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones ha quedado definitivamente fijada para el día 18 de este mes.

Indudablemente, la reunión tendrá verdadera importancia, ya que en ella se tratarán otra vez los problemas derivados de la guerra civil de España.

También se hablará del problema del "Sandjak" de Alejandretta.

### Siguen las detenciones de los buques mercantes rusos

Moscú.—Por noticias que llegan de España se sabe que el vapor soviético "Rosa Luxemburgo", que navegaba por el Atlántico, procedente de Rotterdam, con carga de hulla, fué detenido el día 6 del corriente en el estrecho de Gibraltar, por un vapor-draga rebelde y conducido inmediatamente a Ceuta, donde fué puesto en libertad, después de un minucioso reconocimiento.

### El Gobierno inglés ante el bombardeo de que fué objeto el edificio de la Embajada en Madrid

Londres.—El Gobierno inglés ha enviado instrucciones a sir Henry Chilton, Embajador de Inglaterra en España, a fin de que dirija una enérgica protesta a las autoridades de Salamanca contra el bombardeo de que fué objeto la Embajada de Inglaterra en Madrid.

El edificio de la Embajada se halla en la zona neutral de Madrid, que las autoridades insurrectas prometieron respetar.

Sobre el tejado de dicho edificio estaba pintada una bandera británica de grandes dimensiones. Se confirma que ocho bombas

### Las actividades alemanas en Marruecos

## El Gobierno francés considera que la situación es gravísima.--El asunto preocupa también a Inglaterra y Estados Unidos

### En los centros oficiales de Berlín dicese ignorar la veracidad de estos hechos

París.—La señora Tabouis confirma en el periódico "L'Oeuvre", que el Gobierno francés entregó el viernes a las autoridades rebeldes de las poblaciones de Melilla y Tetuán una nota de protesta enumerando los funcionarios, las tropas y las fortificaciones que actualmente tiene Alemania en el Marruecos español. Además, se indica en dicha nota, que de acuerdo con los Tratados franco-españoles, España está comprometida a no perder posesión alguna del territorio que está bajo su mandato.

Se confirma en los círculos internacionales de París que el Gobierno francés considera que la situación es gravísima y que no está dispuesto a contemporar. Se hace observar el tono particularmente grave que tiene esta mañana el órgano socialista "Le Populaire", que afirma: "Basta de textos. Ha llegado la hora de los hechos".

En los centros oficiales de París se espera que hoy se producirá algo sensacional. En las redacciones de los periódicos se vive una atmósfera de agitación y sensacionalismo.

París.—Al comentar la evolución política y diplomática de los acontecimientos españoles, puede decirse esta vez que la opinión pública francesa ha sufrido una clara y rotunda reacción. Cuando llegaron rumores de los manejos nazis en Africa del Norte, y los habituales órganos de propaganda hubieron confirmado estos rumores, no se alzó una protesta o un grito de indignación, sino un verdadero alarido de rabia. Lo que desde el comienzo de la guerra iniciada por los generales españoles, venía diciendo la prensa francesa de izquierdas—esto es, que Alemania buscaba en España el asedio militar y económico de Francia—, apareció claro, a, hasta para los más reacios.

Una palabra asomó en seguida a los labios de todos: Agadir.

Hitler, nuevo Kaiser, ponía el pie en Africa para amenazar por la espalda todo el imperio colonial francés. Pero esta vez—dicen en París—no habrá otro Delcassé, porque Francia, militar y económicamente, puede hacer frente a quien sea para mantener su dignidad. Los que conocen a Francia, saben el milagro de los grandes momentos de "unión sagrada" que es la frase de hoy. Los estúpidos sectarios de "L'Action Française" no hablan ya de los "neopatriotas", refiriéndose a los comunistas, y Montclar—léase Georges Mandel—en "L'Ami du Peuple", encuentran nuevos afectos jacobinos en defensa de la Patria. Lo más sensacional es la declaración de Wladimir d'Ornesson en el aristócrata "Le Figaro". Este señor, "ambascador gris" en el tiempo no lejano de Briand-Tardieu, y que se

había distinguido por su campaña a favor de la No Intervención—si no puede hablarse de la Intervención a favor de Franco,—se dirige hoy, con cómica seriedad, al Gobierno, instándole a que "demuestre su firmeza, con la seguridad de que tendrá detrás de sí a todo el pueblo francés".

Se considera, en general, que la cuestión Marruecos—que descubre con absoluta claridad el juego de Alemania en la guerra civil española—será la de máxima actualidad dentro de unos días, porque es imposible que el Gobierno francés, tolere esta ingerencia alemana en Africa del Norte.

De momento, se ha publicado en algunos periódicos una nota en la que se dice que el ministro de la Guerra, señor Daladier, irá al Marruecos francés en viaje de inspección relacionado con la Defensa Nacional. Además, se anuncia en los círculos oficiales que "la escuadra francesa ha escogido este año, para lugar de maniobras, las costas africanas de la zona francesa de Marruecos".

Londres.—En los círculos diplomáticos británicos indican que el señor Corbin, embajador de Francia en Londres, se entrevistó con el señor Eden, para tratar de la situación en la zona española de Marruecos.

Parece que a pesar de que se sigue este asunto atentamente por las autoridades de Londres, en la capital británica no se cree en un peligro inmediato.

Se añade que la cuestión se estudiará hoy y que los Gobiernos británico y francés permanecerán en contacto para el intercambio de las informaciones de que dispongan.

Londres.—El diario "Yorkshire Post", que pasa por ser el reflejo del criterio de Eden, se hace eco de la inquietud que reina en el mundo político y diplomático inglés sobre las infiltraciones alemanas en el Marruecos español.

"Las actividades de los alemanes en Marruecos—dice—han aumentado durante las últimas semanas, pero ya hace dos años que los alemanes ejercían una influencia que no debían ignorar ni Inglaterra ni Francia. El hecho de que Hitler haya convocado el Reichstag responde, quizá, al propósito de realizar un golpe de audacia parecido al de la ocupación de Renania, que también coincidió con la reunión del Parlamento alemán."

Washington.—Las noticias del desembarco de elementos alemanes en Melilla ha causado verdadera sensación en esta capital, haciéndose notar que los acontecimientos se van precipitando rápidamente en Europa.

En algunos centros responsables se dice que muy bien podría ser que los Estados Unidos se vean llamados a intervenir en los asuntos europeos, no precisamente con motivo de la guerra europea, sino para tratar de evitar una nueva conflagración.

Personas que se tienen por bien informadas, han declarado que en el caso de que esto sucediese, el presidente Roosevelt no negaría su apoyo, ya que está formalmente decidido a poner todo su esfuerzo para evitar una nueva guerra en el continente europeo.

Rabat.—El general Nogués, residente general de Francia en Marruecos, se trasladará a París a mediados del corriente mes, a fin de examinar con su Gobierno las cuestiones candentes que afectan a la zona francesa del Norte de Africa.

Berlin.—La Agencia alemana D. N. E., publica la siguiente nota: "Ante ciertas informaciones aparecidas en el extranjero sobre una pretendida penetración alemana en la zona española de Marruecos, el servicio extranjero de la D. N. E. está autorizado para declarar que no hay tropas alemanas ni en España ni en la zona española de Marruecos."

Esta información, dado su origen y su evidente inexactitud, está siendo muy comentada en los círculos políticos y diplomáticos.

### Alemania persiste en la busca de una colaboración financiera

París.—La señora Tabouis publica en "L'Oeuvre" una sensacional información, en la que dice que se reciben informaciones de Berlín, según las cuales Hitler tiene el propósito de entregar muy pronto al embajador de Francia unas proposiciones de gran alcance.

La comentarista dice: "Parece que estas proposiciones consistirán en que el Reich aceptaría el control de los armamentos, a cambio de la colaboración económica y financiera con Francia e Inglaterra."

### Preparativos para el centenario de Puschkin

Moscú.—Los preparativos que se están efectuando para la celebración del centenario de Puschkin han tomado proporciones verdaderamente grandiosas y no tienen precedente en la historia de la literatura mundial.

Nunca, en ningún país, se hicieron tales preparativos para rendir homenaje a sus grandes poetas y escritores.

No existe ninguna aldea de cada una de las once Repúblicas federadas, donde no se organicen conferencias, veladas o conciertos dedicados al poeta.

En las fábricas y talleres han surgido círculos literarios para el estudio de Puschkin, y se celebran conferencias en su honor, dadas por lectores de las obras de dicho autor.

Sobre la organización de estas fiestas conmemorativas, la "Pravda" escribe:

"Los preparativos que se están haciendo para la jornada de Puschkin adquieren realmente un carácter nacional. Millones de hombres sienten a Puschkin como cosa propia, con lo cual viene a confirmarse el sentido profundamente popular y efectivamente nacional de nuestro rasgo."

### La cuestión de Alejandretta

Ankara.—La agencia Anatolia dice que como consecuencia de la cordial entrevista celebrada entre los señores Vianot y el embajador de Turquía en París, en la cual el primero de dichos señores pidió que Turquía presentase una exposición detallada de su posición con respecto al Sandjak de Alejandretta, se enviará lo antes posible un proyecto de convenio a París.

# Las luchas internas «nazis» con respecto a la nueva ayuda pedida por el mando faccioso

Berlín. — Hitler regresará hoy domingo por la noche a Berlín, abandonando su residencia de vacaciones en Barchtlesluden.

Durante su retiro el Führer precisó de una manera indudable su posición en relación con la cuestión española.

El día 31 de Diciembre, el almirante Foerster, comandante de la flota alemana en el Báltico, era oficialmente pasado a la escala de reserva. Entonces circuló en Berlín el rumor de que Foerster se había negado a comprometer a la flota alemana en una acción en las costas de España, por estimar que ello habría podido tener graves consecuencias.

El almirante Carlsgue, que desde el principio del envío de buques de guerra alemanes a España se distinguió por su energía y su intransigencia, sucedió a Foerster.

En Barchtlesluden, pocos días después de Navidad, el general Fraupel, representante de Alemania cerca de Franco, presentó al Führer una petición del cabecilla rebelde. Este, para vencer la titánica resistencia de las fuerzas gubernamentales en el sector de Madrid, pedía el envío de un cuerpo expedicionario de 60.000 hombres.

El Führer, que había ordenado a Esapel que se venciese a toda costa, sometió tal demanda a sus consejeros militares. El general Von Fritsch, comandante del ejército de tierra, hizo observar que ni el Reich ni el ejército alemán podían emprender actualmente una acción que pudiese provocar muy en breve una guerra. Se dice que llegó hasta a amenazar al Führer con abandonar su puesto si su parecer no era tenido en cuenta. Al mismo tiempo, una alta personalidad militar alemana declaraba en

Berlín que "una guerra que comenzase con falta de pan, era una guerra perdida de antemano".

El ministro de la Guerra, general von Clomberg, apoyó, con toda su autoridad y con toda la confianza de que disfruta cerca de Hitler, el parecer del general Fritsch. El rumor de estas discusiones—según se dice, muy violentas—llegó hasta los círculos políticos y diplomáticos de Berlín. En los círculos militares se esperaba a mediados del pasado mes el pase a la reserva del general Von Fritsch y se creía que sería sustituido por el general Reichenau, comandante de la plaza de Múlich. Este es persona grata cerca del Führer y del partido nacional-socialista.

Inmediatamente cundió la alarma de que se iba a producir un nuevo 30 de Junio. Las "milicias negras" debían ser desarmadas por el ejército regular. De todas maneras, nada de eso ha ocurrido. Sin embargo, Hitler no quiso despreciar el consejo de sus asistentes militares.

Actualmente, el Reich no ha enviado aun el cuerpo expedicionario pedido por los rebeldes españoles. Ha reutilizado en Múlich y en otras partes del Reich "milicias negras" (S. S.), que fueron enviadas a España. Además continúa el envío de armas especiales y de técnicos.

La actitud ulterior del Reich en materia de intervención en España dependerá, por una parte, de la reacción de las potencias ante la contestación alemana del día 7 del corriente, y por otra, del problemático éxito de las operaciones rebeldes en el frente de Madrid.

# Lápiz ajeno



El Pacto de no-intervención, visto por Alemania. (De "La Humanitat", de Barcelona.)

# Un acto e empiar de honradez

En el día de ayer, el guardia del Instituto Guardia Nacional Republicana Laureano González Rodríguez, perteneciente a la 3.ª Compañía de la Comandancia Interior de esta provincia, y en la actualidad en comisión del servicio en esta capital por orden del jefe de su Columna (Uribarri), hizo entrega de una cartera con documentos y 575 pesetas, que se había encontrado en un departamento del tren sevillano número 601, en que viajaba, en el trayecto de Alcira a esta ciudad. Dicho guardia manifiesta que, no obstante haber gestionado quienes pudieran ser su dueño preguntando por los distintos departamentos del tren por el nombre de Esteban Andrés y Fernando Reguero Moreno, que son los nombres que aparecen en varios documentos que hay en la cartera, no pudo encontrar su dueño, suponiendo que el interesado podía haberse apeado en alguna estación intermedia, circunstancia por la cual decidió presentarse al Comité de dicha Guardia Nacional Republicana para hacer entrega de los efectos expuestos.

Dicha cantidad ha sido depositada por el expresado Comité en la Caja de la Comandancia Exterior de esta capital a disposición de quien acredite ser su dueño.

Es de esperar que este rasgo de honradez sirva de ejemplo a todos. Por nuestra parte, anotamos que mientras el enemigo saquea, se dedica al pillaje más indigno, continuando el sistema regular de procedimientos existentes en el régimen burgués, aquí, en nuestra España, unido a este acto, otros muchos, van diciendo qué clase de moral se impone.

La Revolución se honra de muchas formas. Lo indispensable es la honradez, y quien con ella procede, puede considerarse antifascista.

# Andalucía

## COMITE PROVINCIAL DEL FRENTE POPULAR ANTIFASCISTA BAZA

A todas las organizaciones sindicales y políticas de la provincia de Granada

Con objeto de normalizar la vida administrativa y municipal de nuestra provincia, las organizaciones firmante hicieran un pacto que expresaba la coincidencia de todas sobre la reconstrucción municipal.

Después de acordado este pacto, el Gobierno del Frente Popular, en el que están representados todos los sectores antifascistas, ha dictado una disposición sobre Ayuntamientos para todo el país, que anula nuestro pacto. Nosotros, fieles cumplidores de todas las disposiciones que emanan de nuestro Gobierno popular, hemos acordado declarar nulo el pacto establecido, suspendiéndose por lo tanto la constitución de los Ayuntamientos de la forma que se venía haciendo. Haciendo constar que al quedar anulado el pacto, nuestras relaciones de cordialidad no han sufrido merma, sino que se han estrechado más.

Para continuar la constitución de los Municipios se darán en su día las oportunas disposiciones, de acuerdo con lo legislado por el Gobierno de la República.

Por la U. G. T.: El secretario.— Por la C. N. T.: El secretario.— Por la Federación de J. S. U.: La Comisión.— Por el Partido Comunista: El secretario.— Por Izquierda Republicana: El Comité Provincial.— Por el Partido Socialista: El secretario.

# Cartelera

DEL COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T.- C. N. T. (PRENSA)

## SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL.—3'30 tarde: Héroes, 6'15 tarde y 10 noche: Grandioso éxito del drama rural de "Parmeno", La Tierra.  
NOSTRE TEATRE.—A les 3'30 vesprada y 10 nit: Valencia a palpes. A les 6 vesprada: La tasetta de plata y Valencia a palpes. Exit fuidós.  
TEATRO RUZAF.—A las 3'30, 6 tarde y 10 noche: Las Faldas. Grandiosa revista que cada día alcanza más éxito. No dejen de verla. Precios populares.  
TEATRO ESLAVA.—3'30 tarde: ¡¡Máquinas!! 6 tarde y 9'45 noche: La comedia de "Torrado y Navarro, Dueña y Señora."  
TEATRO APOLO.—3'30, 6 tarde y 9'45 noche: Orquesta Irs. Billy Wells, Niña Marchena, Camilín, Rosita Diadema. Grandioso éxito.  
TEATRO ALKAZAR.—Compañía de comedias. Responsable: M. Ruiz. 3'30, 6'15 tarde y 10 noche: Engañala, Constante (Ya no es delito). Grandioso éxito.  
TEATRO LIBERTAD.—3'30 tarde: Carlos II el Hechizado, 6 tarde y 10 noche: Lázar el mudo o El pastor de Florencia. Creación de Rambal.  
SALON NOVEDADES.—3'30, 5'15, 7'15 tarde y 10 noche: Exito grandioso del nuevo programa de Variedades selectas más completo de la temporada.

## SECCION CINES

Continúa de 3'30 a 12 noche

RIALTO.—Las tres amigas y El XIX aniversario de la Revolución rusa. Mañana lunes: El asesino invisible, en español.  
OLYMPIA.—En persona, por Ginger Rogers y George Brent, en español. Mañana lunes: Continúa la 2.ª semana de En persona, por Ginger Rogers.  
CAPITOL.—Compás de espera, en español, por Richard Barthelmes. Mañana lunes: Fugitivos de la isla del diablo, en español.  
LIRICO.—La intriga infame, emocionante drama. Mañana lunes: Continúa 2.ª semana de Intriga infame.  
TYRIS.—Buge sin puerto y Mary Burns fugitiva, en español. Mañana lunes: 39 escalones y Su primer beso, en español.  
SUZO.—Cinco cunitas, en español, por hermanas Dionne. Mañana lunes: La ciudad sin ley, en español.  
GRAN TEATRO.—Gloria y hambre y Una noche de amor, por Grace Moore. Mañana lunes: Enemigos íntimos y La danza de los ricos, en español.  
GRAN VIA.—Imitación de la vida y Irlandesita. Mañana lunes: Guerra de vales y Rebelde, por Shirley Temple.  
METROPOL.—Ahi viene el novio y

# NOCTURNO



Mañana lunes: Donde meaos se piensa y Vidas en peligro, en español.  
AVENIDA.—Pánico en el aire y Otra primavera, en español. Mañana lunes: La amenaza pública y Cinco cunitas, en español.  
GOYA.—La chica del coro y El templo de las hermosas. Mañana lunes: Destrucción del hampa y Casino de París.  
DORE.—Melodía de primavera y La llamada de la selva. Mañana lunes: La máscara del otro y Nocturno.  
PALACIO CINEMA.—Intriga china y Duro y a la cabeza, en español. Mañana lunes: Crimen y castigo y Piernas de seda, en español.

MUSEO.—Virgenes de Wimpole y Alma insurgente, en español.

Mañana lunes: Hombres sin nombre y Sombrero de copa.

IDEAL.—El túnel trasatlántico y La llave de cristal.

Mañana lunes: Titanes del cielo y Rumba, por George Raft.

VERSALLES.—Corazones rotos y La venus de oro, en español.

Mañana lunes: Deuda saldada y El misterio de Edwin Drosd, en español.

ROYAL.—El avaro tiburón y La ciudad sin ley, en español.

Mañana lunes: El cuatrero y No me dejes.

MUNDIAL.—Mascarada y Nuestra hijita, por Shirley Temple.

Mañana lunes: Cinco muchachas y Tempestad sobre Méjico.

SOROLLA.—Por unos ojos negros y La hija de Juan Simón.

Mañana lunes: Superstición y Abajo los hombres, en español.

POPULAR.—Escándalo estudiantil y Tempestad sobre Méjico.

Mañana lunes: La canción del dolor y Shanghai.

COLISEUM.—Amor en maniobras y Moaja y casada virgen y mártir.

Mañana lunes: El lobo humano y Alma insurgente.

VALENCIA.—Compañeros de viaje y La nave de satán.

Mañana lunes: El avaro tiburón y El bailarín y el trabajador.

JERUSALEN.—Un llo de familia y La buenaventura.

Mañana lunes: La mujer triunfa y El cuarto 109, en español.

FONTANA ROSA.—El valiente defensor y Cuando el diablo asoma.

Mañana lunes: Héroe público núm. 1 y Amor de estudiantes.

GINER.—Soia con su amor y Una mujer para dos.

Mañana lunes: El gran domador y Sinfonías del corazón, en español.

MOULIN ROUGE.—Esto es música y Abajo los hombres.

Mañana lunes: Chucho el roto y El sabor de la gloria.

ELDORADO.—La canción del dolor y el acorazado misterioso. Cine y Variedades.

Mañana lunes: Mujeres de posín y La llave de cristal, en español.

IMPERIAL.—Ases de la mala pata y Los Claveles.

Mañana lunes: 20.000 duros y El chico millonario.

ALHAMBRA.—La hija de nadie y El misterio de Edwin Brood.

Mañana lunes: El baile del Savoy y Escándalo estudiantil, en español.

BENLUIRE.—El crucero amarillo. Un millón de gracias y Vidas en peligro.

Mañana lunes: Mademoiselle Spahy y Charlie Chan en el circo.

VICTORIA.—El código secreto y Hembra.

Mañana lunes: Caravana y Así son los maridos.

ESCALANTE.—La muerte de vacaciones y La madreita.

Mañana lunes: El vagabundo millonario y Entre el amor y la muerte.

MUSICAL.—El crimen del Vanities y El pan nuestro de cada día.

Mañana lunes: Casino del mar y El infierno negro.

ESPAÑA.—El exprés de la seda y El bailarín y el trabajador.

Mañana lunes: El solitario y El velo pintado.

LA MARINA.—Crucero amarillo. Un millón de gracias y Vidas en peligro.

Mañana lunes: Mademoiselle Spahy y Charlie Chan en el circo.

## SECCION DEPORTES

TRINQUETE PELAYO.—A las 2'45. Primer partido: Guara-Lloco I-Vaquero (rojos) contra Cheist-Mora II-Mollner (azules). Segundo partido: Liria I-Micalet (rojos) contra Cuart-Juliet (azules). Mañana lunes: A las 2'45. Primer partido: Patilla-Juliet (rojos) contra Pedro-Mollner (azules). Segundo partido: Sánchez-Vaquero (rojos) contra Ballo-Micó (azules).

**¡Cumple con tu deber!** ENTREGA TU DONATIVO A LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA  
AVENIDA BLASCO IBAÑEZ, 3 - VALENCIA

# Más información local

## Conferencia Internacional, en Enero de 1937, en París

POR LA AYUDA A LOS HERIDOS, A LAS VIUDAS, A LOS HUERFANOS Y A LOS REFUGIADOS DE LA ESPAÑA REPUBLICANA

Desde el 18 de Julio, la España republicana es arrasada por los generales fascistas y el fascismo internacional!

Desde el 8 de Noviembre, a pesar de los feroces bombardeos de la población civil y del empleo de gases, la capital resiste!

Pero, ¿es posible que el mundo contemple impasible tanto heroísmo y tantos sufrimientos? ¿Es posible que las madres de todos los países continúen meciendo a sus hijos en sus brazos, sin pensar, espantadas, que allá abajo, en España, millares de pequesines son víctimas de esta guerra atroz?

Ya se han realizado grandes esfuerzos en todo el mundo. La acción de solidaridad ha sido grandiosa y se ha traducido en el envío a España de numerosos barcos de viveres, de medicamentos, de aparatos sanitarios y de ambulancias, gracias a millones de humildes ofrendas populares.

Pero esto es todavía insuficiente. Debemos hacer todavía más, en los momentos en que Madrid está amenazado y cuando el invierno avanza.

ORGANIZAMOS EN PARIS, PARA ENERO DE 1937, UNA AMPLIA CONFERENCIA INTERNACIONAL, donde serán discutidos todos los problemas relativos a la solidaridad que tenemos el deber de prestar a las víctimas de la rebelión en España: a los heridos, a las viudas, a los huérfanos, a los refugiados y también a la población civil que sufre bajo la tiranía de los rebeldes.

Es preciso que nuestro apoyo sea digno del espíritu de sacrificio de los defensores de Madrid! Es preciso que podamos enviar, lo más rápidamente posible, toneladas de ropas de abrigo, de viveres y del material sanitario que precisan tanto los republicanos, y cuya insuficiencia aumenta aún el número de muertos.

Para realizar esta obra humanitaria tomemos como punto de partida los resultados obtenidos, aprovechemos la experiencia adquirida por las organizaciones de los diferentes países, coordinemos y amplifiquemos los esfuerzos.

Hacemos un llamamiento a todos aquellos para quienes la Dignidad, el Valor, la Cultura y la Libertad no son palabras vacías.

Organizaciones sindicales, políticas, religiosas, hombres libres del mundo, hombres de corazón:

vosotros estaréis a nuestro lado en esta lucha. Cualquiera que sean vuestras opiniones, vuestra religión, vuestra raza, trabajaréis unidos—con toda el alma—para suavizar las heridas del pueblo español, destrozado.

¡EN ENERO, MILLONES DE SERES HUMANOS DEBEN ESTAR REPRESENTADOS EN NUESTRA CONFERENCIA!

¡TODOS AL TRABAJO PARA AYUDAR A LA ESPAÑA QUE SUFRE!

¡TODOS UNIDOS, EN CUMPLIMIENTO DE ESTA GRAN MISIÓN!

### PRESIDENTES

Profesor Victor Basch, Profesor Paul Langevin.

### DIRECTIVOS

Bélgica: Isabelle Blume; Louis de Brouckere.

Canadá: Profesor MacLeod.

Estados Unidos: William Dodd; doctor Ward.

Francia: León Archambaud; Emile Borel; Gabrielle Duchêne; Jacques Duclos; León Jouhaux; Jean Longuet; Jean Zyromski.

Inglaterra: Sir Norman Angell; Phil. Noel Baker; profesor P. M. S. Blackett; ViscOUNT Churchill; Ben Tillet; Monica Whately; Dorothy Woodmann.

Holanda: Profesor Dr. B. Becker; profesor A. G. Kranendick; doctor J. Schrijver; doctor J. Tielrooy; profesor Dr. Marius Valkhoff.

Luxemburgo: Lily Krier-Becker.

Noruega: Fredrik Haslund; Albert Raen.

Suecia: Rut Adler; senador G. Branting.

Suiza: R. Fischer; A. Oltramare; Hans Oprecht.

Palestina: Antifa; doctor Rafalks.

Checoslovaquia: A. Kunoszi; Em. V. Voska; doctor J. Winternitz.

**El espía acecha ¡Cacémosle!**

REPORTAJES DE «FRAGUA SOCIAL»

# TERUEL ES UN INFIERNO

Los que nos combaten, no todos son mercenarios

Cómo los fascistas incorporan a filas a los jóvenes trabajadores



Un grupo de evadidos del ejército mercenario que actúa en el frente de Teruel, pasados a nuestras líneas, y que son objeto de este reportaje

El hambre es general en todo el territorio faccioso

La juventud trabajadora de Zaragoza, o se incorpora al ejército fascista o es fusilada

A nuestras líneas de uno de los frentes de Teruel, aprovechando celosamente los repliegues del terreno accidentado, y la oscuridad de una de las últimas noches, se acercan a los parapetos de nuestros bravos milicianos anarquistas unos cuantos muchachos. Su aspecto, no engaña. Aunque vienen de las filas facciosas, sus rostros curtidos por el sol y los fríos de escasas invernales han dejado en ellos el sello inconfundible de los hombres del trabajo. Su juventud tiene ya bien marcado el marchamo inconfundible de estos seis meses de guerra incisa.

Sin embargo, al clarear sus semblantes ante las llamas escasas de un brasero que calienta al grupo parapetado, se nota bien la satisfacción íntima de haber podido ponerse en contacto con los "rojos".

Tras haber hecho entrega de su armamento, y después de prestadas las declaraciones e informes de rigor en el cuartel general de la columna que opera en este frente, fueron evacuados hacia la capital del Turia, donde, aun a estas horas, estos valientes luchadores no han podido hacerse al ruido y al vértigo del trabajo afanoso de la capital.

Delante de nuestra mesa de trabajo y fumando ya tranquilamente unos pitillos, se sientan confiadamente cuatro soldados del regimiento de Caros de Combate número 2, dos del batallón de Cazadores de San Fernando número 1 y un soldado español de la segunda Bandera de la primera Legión del Tercio de Extranjeros.

El ansia de contar los horrores del fascio, las vicisitudes por que han pasado, el hambre que han sufrido y las mil peripecias de que han sido testigos forzados, bulle en todos los labios de estos trabajadores.

**COMO LOS FASCISTAS INCORPORAN A FILAS A LOS JOVENES OBREROS**

En virtud de que la clase trabajadora y muy particularmente la juventud, recibió con harta indiferencia la orden de movilización lanzada por los facciosos, éstos tuvieron que adoptar procedimientos

extremos y así, en todas las tierras de Aragón, desde las capitales a los más pequeños pueblos, hicieron una especie de redada.

Tomadas las filiaciones de los mozos y casi siempre denunciados por los falangistas, al saberse que pertenecían a las Juventudes Libertarias o socialistas y aun a partidos políticos de extrema izquierda, se les conminaba a alistarse "voluntariamente" en el Tercio Sanjurjo, creado en Zaragoza por el decrepito y ex masón general Cabanellas.

Cuanto en un asomo de dignidad y coherencia ideológica protestaban o se indignaban ante el vil atropello, eran llevados a un pelotón e inmediatamente fusilados.

Así andaba el pánico entre la juventud cogida de sorpresa en los pueblos donde la rebeldía fascista había conseguido adueñarse. Y, como el "voluntariado" no correspondiera a las necesidades que de hombres tenía el fascio, y aun porque entre él la confianza estaba bastante mermada, recurrieron a incorporar a filas a todo el excedente de cupo, consiguiendo con ello alistar a unos cinco mil muchachos de la región aragonesa, que fueron inmediatamente conducidos, a través del terreno rebelde, hacia Algeciras, desde donde les embarcaron para África en el "Ciudad de Alicante", pasando de Ceuta a Arcila, donde estuvieron concentrados desde el 28 de Octubre hasta el 15 de Diciembre del pasado año.

En Marruecos les prepararon con una rudimentaria instrucción militar, puesto que lo que les interesaba era aumentar sus contingentes, ya bastante mermados a aquellas alturas del año, y por ello su pronta vuelta a España.

**EL HAMBRE ES GENERAL EN TODO EL TERRITORIO FACCIOSO**

El trato recibido por estos trabajadores, hijos del pueblo, no es para decirlo por cuanto es igual a cuantos relatos han circulado por las columnas de la prensa.

Sin embargo, y como sintoma, nos dicen que el hambre es endémica en todas partes por donde pasaron y para darse perfecta

cuenta de ello, basta con citarse que durante su estancia en tierras marroquies, donde entre arengas de la oficialidad canalla y la instrucción militar intensiva no se les daba de comer más que un pan escaso y mal fabricado, sardinas en lata, embutidos, etc., siendo raro cuando alguna comida caliente llegaba a sus estómagos.

De los horrores del hambre da bien una triste y amargadora idea el hecho de que la población indígena de Arcila tiene que alimentarse con lo sobrante de la escasa comida de la soldadesca. Y la población civil, incluso las huérfanas falangistas, no consiguen alimentarse debidamente.

Tal es el grado de miseria a que han conducido a la población marroquí los generales perjuros alzados en armas en contra del pueblo. Su histérico grito de "Arriba España" ha tomado desde hace mucho la pendiente de la fosa común.

Y de la disciplina cuartelaria nos dicen que los procedimientos son bárbaros, menudeando el insulto procaz y los apaleamientos.

Estos soldados del ejército mercenario, de nuevo en tierras hispanas, tardaron unos diez días para hacer el recorrido de Algeciras a Avila y Burgos, de donde el 26 de Diciembre salieron para Zaragoza, permaneciendo escasas horas en la capital aragonesa. Sin embargo, conocedores de la vida de Zaragoza antes de la rebelión militar, han sacado la impresión de que allá apenas quedan obreros. Tal es el aspecto de desolación que han podido observar en la población.

**Los sacerdotes fusilados por los fascistas**

Todos los periódicos reaccionarios de España y del extranjero han hecho una mal intencionada campaña contra el Gobierno de la República, acusándole de amparar y provocar los más horrendos crímenes cometidos en las personas de los sacerdotes católicos.

De todos es conocido que los curas y frailes convirtieron en fortalezas sus iglesias y conventos.

Gran número de víctimas ocasionaron al pueblo con sus ametralladoras emplazadas en las torres y campanarios muchos días antes de la sublevación militar, lo que demuestra su complicidad con las otras fuerzas de la reacción.

Más dejando aparte este asunto tan conocido por todos y que a nadie engaña, vamos a exponer algunas de las fechorías criminales llevadas a cabo por los defensores de Dios y de la Patria, contra aquellos sacerdotes que desde el primer momento no estuvieron conformes con los procedimientos seguidos por aquellos que amparándose en la religión cometían los más abominables crímenes contra la clase trabajadora. Veamos lo que dice sobre este particular, el escritor católico don José María de Sempina y Guerra:

"Los militares fusilaron al arcipreste de Mondragón don Joaquín Arta y a sus dos vicarios don José de Narqueni y don Leonardo

**EN TERUEL NO SE PERMITE A LA POBLACION QUE SALGA DE DIA A LA CALLE**

Si la desolación de la capital aragonesa había aplanado a estos muchachos, la impresión recibida en Teruel fué de intenso pavor.

De día no transita por las calles más que la tropa de servicio, imberbes falangistas de pistola al cinto y el escaso "elemento oficial" civil.

La impresión desoladora aumenta, porque el comercio tiene totalmente cerradas sus puertas y tan sólo de ocho a nueve de la noche abren los pocos establecimientos en los cuales se distribuye a la población civil los escasos alimentos de que disponen.

El terror de que están poseídos los habitantes de Teruel es tal, que nadie se atreve más que a cruzar sus miradas, y a los soldados traídos recientemente para este frente faccioso apenas se les deja salir de los cuarteles.

Nuestras comunicantes estuvieron en la ciudad romántica de los "amantes", unos escasos tres días, pero los suficientes para darse cuenta de la situación y pensar, desde el primer momento, arrostrar con todos los peligros para huir hacia las líneas de los "bárbaros rojos".

Todo Teruel es hoy un refugio anti-aéreo, y nuestra aviación cubre, en sus incursiones, todos los objetivos militares. Prueba de ello, el que muertos y heridos por los

bombardeos casi sólo alcanza a la tropa fascista, y en una de las últimas incursiones resultó gravemente herido el teniente coronel jefe de Estado Mayor que comandaba las operaciones.

No sólo por todo lo expuesto, sino porque la población civil es desahogada a los facciosos, está se encuentra atomizada por la canalla actuación de los falangistas, que no pasa un día sin que haga presa de su criminal actuación a algún trabajador y a las mujeres que no aceptan sus sádicos amores.

Además, el pavoroso problema de la alimentación tiene angustiados a todos los habitantes de Teruel, pues a ciencia cierta saben que lo poco que queda de alimentos, y que no pasan de las sardinas en lata, chorizos y algún pan, durará escasamente para unos quince días si antes no reciben algún refuerzo, que creen no puede serles enviado desde Zaragoza, donde la escasez es por igual manifiesta.

**LOS TRABAJADORES ENROLADOS EN EL EJERCITO MERCENARIO, SE PASAN A DIARIO A NUESTRAS FILAS, AUNQUE SOBRE ELLOS PESA LA AMENAZA DE LAS PISTOLAS QUE LES VIGILAN**

Ya no son sólo los siete compañeros que nos suministran estas notas para FRAGUA, los que han conseguido atravesar las líneas enemigas para venir a luchar al lado de las Milicias del pueblo. La desbandada es casi general, aunque sobre ellos, pese la amenaza constante de las pistolas mercenarias.

En el preciso momento de fotografiar a nuestros comunicantes, ya la cifra había subido a doce, y todos ellos nos afirman que, de los que allá en los parapetos de enfrente se encuentran, todos están dispuestos a pasarse a nuestras filas arrojando dolorosamente con la certitud de cuanto pueda pasarse a sus familiares, despreciando la actitud arrogante de los desorientados jefes facciosos, que faltos de apoyo popular, se han fortificado en las escuelas y en los hospitales de Teruel, llenos aún de heridos que no pueden ser evacuados.

Este es el "paraíso" fascista, que, hasta para sus adeptos, se ha transformado ya en un verdadero infierno.

F. DIRETINO

**Federación Anarquista Ibérica  
Comité Regional de Levante**

**CONFERENCIA**

Hoy domingo 10 de Enero, a las nueve y media de la mañana, en el teatro Apolo, el conocido militante del Anarquismo T. CANO RUIZ, disertará sobre el interesantísimo tema

**La F. A. I. y los momentos actuales**

Esta conferencia es la primera del ciclo que este Comité Regional se propone llevar a cabo, por las cuales se ilustrará a la opinión de la posición que tiene adoptada nuestra Organización con arreglo a los acuerdos del último Pleno, celebrado el pasado mes de Noviembre.

Invitamos al acto a todos los trabajadores y a los amantes de la cultura en general.

**Leed FRAGUA SOCIAL**

**TRABAJADORES:  
Leed el próximo martes  
Cinco meses luchando en la Legión  
por los frentes de Extremadura, en  
Somosierra, Madrid, Irún y Teruel**

RELATO DE UN EX LEGIONARIO HECHO A NUESTRO COMPASERO F. DIRETINO

Una advertencia que hay que tener en cuenta

El camarada Domingo Torres nos habla de las consecuencias a que nos conduce la dolorosa imprevisión en el consumo de la gasolina

Aunque ha aparecido este interesante artículo en algún diario de ésta que pudo publicarlo, pues en esto de los periódicos, aunque ello extrañe, los que a nadie representan tienen ventajas sobre los diarios representativos, lo publicamos dada su importancia y nuestro convencimiento de que a la opinión confederal interesan estos antecedentes sobre el problema de la gasolina, que hace tiempo el camarada Domingo Torres nos había ofrecido para estas páginas.

Hace algún tiempo una organización obrera hizo público el acuerdo de restringir el uso de la gasolina, para lo cual decidía retirar unos coches del servicio de la misma, para dar el ejemplo de previsión ante los enormes abusos que todos venían haciendo. Ni la publicación del acuerdo, ni el ejemplo que se dio, sirvió para nadie.

Hace unos días el control de petróleos intentó un remedio al abuso de consumo de gasolina con una ordenación, que tampoco ha dado los resultados que esperaban para reducir el consumo a su mínima expresión. Seguramente, al decidir esta medida de previsión, por muchos se pensaría que ella estaba inspirada en el deseo de poner trabas a las nobles actividades de todos los antifascistas de la retaguardia, puesto que muchas veces estas actividades están inspiradas en actividades inútiles, o en actividades que no tienen otro objeto más que pretendidas necesidades sin ton ni son.

Contadas personas alabaron estas medidas. Los más, seguramente los que se dan el gusto de andar constantemente sobre las ruedas de sus coches sin necesidad ninguna, lanzarían furibundas diatribas contra los camaradas del control de petróleos, pidiendo a gritos que desaparecieran los controles, puesto que no hacen otra cosa más que estorbar. Sin embargo, ya que nadie se ha atrevido a poner coto a este constante derroche, ya que nadie ha dicho que la gasolina es el elemento esencial para ganar la guerra y todos los que la consumen sin justificación son elementos facciosos, tengamos por lo menos la franqueza de confesar la grave situación en que nos encontramos para poner remedio, si lo hubiere, a una situación que dentro de unos días será francamente grave.

Yo no diré los litros de gasolina que quedan en la actualidad en los depósitos de la C. A. M. P. S. A. Lo que sí voy a exponer con cifras, son los litros gastados. Y después, a la vista de estos datos, preguntar si es posible continuar por el mismo sendero de destrucción y de ruina en que muchos, inconscientemente, nos quieren sumir. No culpo a nadie seguramente, pero al conocer la realidad aterradora por parte de todos, cuando se vea que los camiones, que los coches dedicados a las necesidades de la guerra, de fortificaciones, de transporte de víveres para los frentes, de ambulancias, etc., queden sin circular por falta de gasolina, entonces habrá llegado el momento de hacer comprender, a los que no quieren comprender, que no se debía haber gastado imprudentemente lo que se tenía para atender la guerra, que es precisamente lo más necesario, lo más justo y lo más esencial de este momento que estamos viviendo en nuestro país.

Los Comités de las organizaciones sindicales tienen la obligación de atender este problema para cortar ya estos gastos. ¡Y tienen también este deber las juventudes de todas las tendencias si los acuerdos que se pudieran tomar por las organizaciones sindicales no se cumplieran por fuere quien fuere!

Comparad las siguientes cifras y decidme dónde vamos a parar si no se toman medidas a este respecto:

RELACION DE LAS SALIDAS DE GASOLINA POR DIFERENTES CONCEPTOS, DESDE EL 20 DE JULIO AL 20 DE DICIEMBRE DEL 36, INCLUSIVAS

Salidas traspasos del 20 al 31 de Julio de 1936, 150.635 litros.  
 Idem idem en el mes de Agosto, 3.187.193 litros.  
 Idem idem en el mes de Septiembre, 3.329.464 litros.  
 Idem idem en el mes de Octubre, 2.835.117 litros.  
 Idem idem en el mes de Octubre, B/T. "Campomanes", 10.095.231 litros.  
 Idem idem en el mes de Noviembre, 5.982.350 litros.  
 Idem idem del 1 al 20 de Diciembre, 4.637.051 litros.  
 Total traspasos, 30.197.041 litros.  
 Salidas ventas del 20 al 31 de Julio, 114.760 litros.  
 Idem idem en el mes de Agosto, 1.852.860 litros.  
 Idem idem en el mes de Septiembre, 2.177.975 litros.  
 Idem idem en el mes de Octubre, 2.077.175 litros.  
 Idem idem en el mes de Noviembre, 2.057.245 litros.  
 Idem idem del 1 al 20 de Diciembre, 1.499.605 litros.  
 Total ventas, 9.779.620 litros.  
 Salidas suministros especiales del 20 al 31 de Julio, 11.250 litros.  
 Idem idem en el mes de Agosto, 92.950 litros.  
 Idem idem en el mes de Septiembre, 150.400 litros.  
 Idem idem en el mes de Octubre, 196.900 litros.  
 Idem idem en el mes de Noviembre, 323.725 litros.  
 Idem idem del 1 al 20 de Diciembre, 350.230 litros.  
 Total suministros especiales, litros 1.125.455.  
 Total salidas, 41.102.116 litros.

De la cifra global de consumo durante estos seis meses en guerra, se han consumido 4.000.000 de litros para necesidades propias de los frentes. El resto de la cantidad de 9.779.620 litros, los han consumido aquellos que han estado dedicados a las actividades de la retaguardia. Pero, ¿es que era necesario hacer este excesivo consumo?

En la sección de especiales se observa que existe una cantidad consumida de 1.125.455 litros, que también han sido servidos para los frentes, y esto hace prever graves consecuencias para dentro de poco, porque no será posible, con las existencias que quedan, servir esas imprescindibles necesidades de guerra. ¿Y no será lamentable que este hecho se produzca por falta de esta imprevisión dolorosa?

En cuanto al gasto diario, sube la cifra de 300.000 litros. ¿Se ha pensado en la monstruosidad de una cifra de gasto como es ésta, careciendo del producto y teniendo que gastar el doble en su adquisición—si es que es posible—ante las dificultades de orden internacional?

Quizá se diga por alguien que es una falta grave no haber dicho la verdad de la situación antes de ahora. Eso es bien cierto. Pero, cuando los que andan por esos caminos de dios, o en la misma ciudad, tienen un argumento decisivo para hacer callar a los que pudieran hablar, se convendrá lógicamente que no fué posible hasta ahora decir la verdad.

El remedio está en tomar energéticas medidas. No debe gastarse un litro más de gasolina que no sea para las necesidades de la guerra, de transporte, fortificaciones, traslados de heridos. ¡Los demás coches deben encerrarse y guardarse para esas necesidades!

Es que además lo exige la falta ya de piezas de recambio y accesorios para la reparación de camiones y coches. ¡Y no se puede pensar en intercambios con naranjas, para que nos den esas piezas accesorias que necesitamos para hacer

frente a las necesidades implacables del transporte, puesto que quien tenga más ruedas puede afirmarse que ganará la guerra! Que nadie se haga sordo a esta demanda. El fascismo internacional, apoyando descaradamente a nuestros enemigos, cuenta con nuestra imprevisión y cuando alguna mañana se anuncie que no queda gasolina ya para mandar al frente, donde todo se mueve al calor de los medios mecánicos para combatir, entonces todos serán culpables y a nadie se eximirá de esta responsabilidad, porque todos la tendremos.

Ahora es posible todavía que haya un poco remedio si se toman las medidas necesarias al logro de este propósito. Yo propongo a toda la organización, se retiren los coches de turismo de la circulación, es decir, retirar todos los coches de turismo que no tengan ninguna misión de guerra, como es transporte de heridos, misiones especiales para el frente, servicios imprescindibles de guerra. En cuanto a todos los demás coches, aunque se diga que tienen una misión oficial o lleven el consecutivo anuncio de "coche oficial", se deben retirar, como asimismo todos los coches empleados por las organizaciones sindicales, políticas y hasta los propios coches dedicados al servicio de transporte de trabajo en los talleres y fábricas.

Los pueblos de la provincia y de la misma región, sus Comités, Municipios, organizaciones sindicales y partidos políticos y de clase deben hacer lo mismo. ¡Es necesario emplear el tren, el tranvía y, en último extremo, ordenar un servicio de autobuses interprovincial para que éste no sea una carga en vez de un servicio útil y no grave la situación con un consumo de esencia que ya no tenemos en la proporción de los primeros días. En cuanto al transporte de mercancías en la ciudad por medio de camiones, debe de restringirse a la condición de servir para el transporte de víveres a los Hospitales y servicios de transporte de materiales de guerra, en la carga de trenes militares o retirar mercancías del puerto con el mismo fin.

Las organizaciones sindicales de las dos centrales tienen la palabra para tomar estas medidas. Los partidos políticos y las organizaciones juveniles también tienen la palabra para acudir a remediar esta situación. Yo, consciente de lo que digo—aun necesitando como el que más el servicio de un coche—, siempre que no sea en servicio de guerra debidamente justificado, procuraré ajustarme a esa medida de restricción de consumo de gasolina. Quiero decir, que voy a prescindir del servicio de coche en la ciudad, para usar el tranvía y ahorrar—porque es la hora de economizar avaramente ese líquido precioso como elemento de guerra, esencial a la necesidad de ganar la guerra a nuestros enemigos—lo que hace mucho tiempo debíamos haber hecho; no dilapidar una riqueza, sino haberla conservado para tener ruedas con que acudir a los sitios del peligro, que es como auténticamente se defiende el patrimonio moral y material de la revolución y del antifascismo.

¡Si no se escucharan estas palabras y, por el contrario, se continuara lo mismo, dando un ejemplo pernicioso, es decir, si las organizaciones responsables no dijeran de una vez por todas, ¡bastante!, entonces, si llega ese momento de sí grave, de parar todo el movimiento de trabajo, de circulación y de defensa, la culpa será de los que teniendo todavía el remedio han permitido esos abusos! Mientras los compañeros que componen el control de petróleos, que se han afanado por cumplir un deber, que no han sido escuchados cuantas veces lo han comunicado a la organización, que ven con claridad dónde vamos a parar, serán los únicos que tendrán razón frente a la barbarie que supone gastar imprudentemente lo que no se tiene.

Pero el ejemplo lo deben dar todos: ¡los de arriba, comenzando por no circular aquellos coches que circulan inútilmente; los demás, que siempre han hecho sus trabajos a pie y que ahora más que nunca deben de dar ejemplo de austeridad y de economía en defensa de los postulados que siempre han defendido.  
 Y nada más.



A los dibujantes y cartelistas

FRAGUA SOCIAL abre un Concurso de carteles anunciadores entre todos los artistas que deseen participar, en las siguientes condiciones:

- 1.º El asunto es libre. Cada dibujante a su gusto plasmará en el cartel anunciador lo que en una forma alegórica representa el diario portavoz de la Confederación Regional del Trabajo de Levante.
- 2.º El cartel se hará para tirar a dos tintas, con preferencia en rojo y negro.
- 3.º El cartel habrá de tener un metro de altura por setenta centímetros de ancho.
- 4.º Todo cartel deberá contener la inscripción siguientes, en preferencia combinada: "FRAGUA SOCIAL. Portavoz de la Confederación Regional del Trabajo de Levante. Trabajadores anarquistas, leedlo y propagadlo." Si por motivos de estética se ha de suprimir algo en la inscripción, lo que se suprima podrá ser: "Portavoz de la Confederación del Trabajo de Levante".
- 5.º El concurso quedará cerrado el 20 del actual, o sea diez días después del que anunciamos en principio, esto a petición de algunos concursantes. Con tiempo anunciaremos el local en que se expondrán los carteles.
- 6.º Los carteles que se escogieran serán dos, a juicio de técnicos que se encargarán de la selección. Los autores de los otros carteles expuestos podrán retirarlos o hacer donación de ellos al periódico.
- 7.º El autor del primer cartel escogido será gratificado con 300 pesetas, y el del segundo cartel con 200 pesetas.

Para consultas sobre el particular, dirigirse a la Administración.

La economía sindical se impone

Sin dilación hay que ir resueltamente a la solución del problema en la retaguardia, con el mismo afán que se atiende al problema de la guerra, y esto es misión de los Sindicatos. A nadie más que a ellos incumbe el deber de estructurar la economía para ganar la guerra.

Articuladas todas las fuerzas de la producción en industrias dirigidas por la propia organización, sin el lastre de los intermediarios que siempre han hecho imposible la unión, pronto veremos que sobrarán energías en la retaguardia, las cuales impulsadas por el deseo de terminar cuanto antes, volarán hacia las trincheras para aplastar al fascismo.

Es condición "sine qua non", se responsabilicen los militantes de nuestra organización y lleven al corazón de los obreros las sabias experiencias adquiridas durante estos meses de lucha y de experiencia administrativa. El período llamado de transición, ya pasó. Estamos, cierto es, en plena revolución; pero ya no hay el enemigo enfrente ni dentro de la fábrica, si aun éste lucha en el campo opuesto y nos resiste, no lo dudéis, obreros conscientes, es porque nosotros no hemos seguido el ritmo revolucionario con la aceleración que éste exigía. Desterrado el patrono, obstaculizador de toda innovación de lo que él creía era su fortín de defensa, nosotros no ocupamos su lugar más que para ir, según parece, regentando sus bienes; y esto debe acabar para bien del movimiento.

Ni un momento más puede de-  
 Fijador Loras sujeta, da brillo al pelo y evita su caída. 1 pta. Farmacia de la Morera

morarse la inactividad de los Sindicatos en el orden de la construcción económica. Los Consejos de fábrica son los gestores actuales de la economía y ellos son los que deben ir a hablar a sus propios obreros; y de las propias Asambleas, deben surgir las nuevas modalidades para articular todos los esfuerzos, todas las energías, al objeto de crear un haz potencial para que pronto veamos libre a España de enemigos.

Sin organización articulada y mejor dirigida, no sería posible vencer al fascismo y si demoramos la organización federalista de nuestro movimiento dejándolo en manos del Estado, terminada la guerra civil, volveríamos a caer en las mismas arbitrariedades y volveríamos a tropezar con los mismos inconvenientes.

Hoy el Gobierno del Estado español facilita el acceso a la dirección de la cosa pública y de la producción, a las clases trabajadoras. Aprovechemos la oportunidad que la Historia nos ha brindado, para que la Humanidad venidera jamás pueda reprocharnos que no hemos sabido ni comprender la época ni aprovechar el tiempo.

El movimiento es socialista, eminentemente socialista. No pongamos ni dejemos poner trabas a esa aspiración suprema del proletariado español. Si ese movimiento socialista cayera en manos del autoritarismo, a nadie más que a nosotros podría culparse por no haber aprovechado el tiempo y no haber sabido llevar al corazón de la producción y de la distribución, las esencias de nuestro socialismo libertario, para que la sociedad futura pueda vivir sin imposición de nadie en el Edén soñado: nuestro Comunismo Libertario.

(Del Boletín de Información C. N. T.-F. A. I.)

**LAS ARENAS**  
 PRECIOS POPULARES  
 Teléfonos 31.739 - 30.733 — Tranvías hasta la puerta  
**Balneario y Piscinas**  
 U. G. T. — Incautado por la dependencia — C. N. T.  
 BAÑOS CALIENTES — PISCINAS — RESTAURANT

Réplica a una nota facilitada por el gobernador

Habla la Organización Confederada de Carcagente

La Federación Local de Sindicatos de Carcagente nos envía el presente informe de lo que en aquel pueblo ocurrió, y por el que se desprende que se continúa con el sistema, por parte de los gobernadores, de acoger versiones parciales e inspiradas en intereses dados, frente al interés general de los trabajadores, y de la revolución, que los gobernadores tienen el deber de salvaguardar.

Nosotros hemos recibido también esa nota a que aluden las camaradas, y consultada la organización si cabía publicarla, nos surgió el que nos abstuviéramos, por constar que los hechos habían ocurrido como la nota no dice ni deja de decir, pero deja un margen para comprender lo que no dice.

Nos remitimos al informe, lamentando que a estas horas todavía haya necesidad de aclarar actitudes por unos y por otros.

“Nos sorprende en gran manera el suelto que aparece en la prensa de hoy día 8, del Gobierno civil, en el que se dice:

“Una numerosa comisión de vecinos de Carcagente comunica al gobernador interesantes acuerdos.

En primer lugar, tenemos la necesidad de advertir que, debido a la grave situación económica por que atraviesa esta localidad, existe un malestar del que nadie es cul-

pable más que las circunstancias producidas por la guerra, ya que la vida de Carcagente depende de la naranja y ésta no se exporta.

La reacción—que todavía queda mucha—aprovecha estas circunstancias para hacer creer a la gente incauta que los culpables de esta situación son los Comités creados por las necesidades de la Revolución.

El miércoles día 6, a las ocho de la mañana aproximadamente, debido a la escasez de trabajo, se produce una manifestación provocada por los elementos reaccionarios y fascistas más o menos encubiertos, que en tumulto y de forma agresiva se presentaron ante el Comité de Defensa, exigiendo la libertad de un preso que, a juicio de los provocadores, se le había detenido injustamente.

Para esto se aprovecharon de que la mayoría de los trabajadores habían salido al campo a trabajar.

Nosotros no nos creemos en el deber de juzgar a nadie, ya que eso compete a los Tribunales de Justicia; pero si podemos afirmar que este individuo antes de las elecciones del 16 de Febrero del pasado año, amenazó a los trabajadores de su almacén con despedirlos del trabajo si votaban al Frente Popular.

Es, pues, a nuestro juicio, no una petición justa, sino una sublevación contra el régimen, puesto que

dicho elemento tenía bien justificada su actuación francamente reaccionaria.

Después, siguiendo estos elementos perturbadores en su actitud, impidieron por la fuerza que los trabajadores siguieran trabajando en sus labores.

Se presentan seguidamente ante la casa del alcalde, y éste, en vez de apaciguar los ánimos para que nada ocurriera, arremete contra los Comités, haciendo afirmaciones inexactas que en nada se ajustan a la realidad.

Se celebró por la tarde una Asamblea que preparada con la propaganda debida y aumentada con elementos que hasta ahora, por temor a la justicia popular permanecían escondidos, resultó a gusto de los provocadores y en la que el mencionado alcalde se aprovechó del momento para exasperar a la gente contra los Comités con el beneplácito y la alegría de toda la gente reaccionaria, afirmando que el dinero que se había sacado a los fascistas—de los cuales habían muchos en esta Asamblea—había sido dilapidado y malgastado por estos Comités.

El mismo, después de estar bastante tiempo haciendo un discurso sin lanzar ninguna iniciativa para resolver el problema económico de la ciudad, hace una serie de proposiciones que fueron avaladas por este grupo de elementos fascistas, absteniéndose de emitir su opinión una mayoría aplastante de los reunidos.

Se toman acuerdos absurdos y caprichosos, entre los que figura la expulsión de los trabajadores que no sean hijos de la localidad. ¿Se quiere ver más? Quien esto propone no puede ser más que un fascista y un contrarrevolucionario.

CAMPO DE MESTALLA HOY DOMINGO

ACONTECIMIENTO DEPORTIVO 2 tarde: MILICIAS ROJAS contra SPORTING JUSTICIA. 3'15 tarde:

F. C. BARCELONA Urquiaga, Zabalo, Rafa, Argemí, García, Balmaña, Vantolrà, Escollà, Gual, Barceló, Pagés — CONTRA — Antolin, Melenchon, Juan Ramón, Bertoli, Iturraspe, Conde, Domenech, Goiburu, Amadeo, Calatayud, Richart VALENCIA F. C. Taquillas: Teatro Lírico y Félix Pizcueta.

Se presenta una Comisión ante el gobernador civil, acompañada del alcalde, Comisión que está compuesta en su mayoría por elementos fascistas, con muchísimas firmas—dice el remitido,—que no dudamos fueron recogidas entre la reacción, a pedir la libertad de unos detenidos. El gobernador, sin pararse a consultar la veracidad de los hechos, lanza una nota en la prensa, detallando acuerdos que a ninguna organización pertenecen y de los cuales no nos podemos hacer responsables.

Tome nota el señor gobernador y las autoridades superiores y no se dejen engañar tan fácilmente por esta clase de elementos, que lo único que pretenden es que la obra revolucionaria constructiva emprendida por las organizaciones obreras, corra el fracaso más espantoso.

Por nuestra parte lucharemos incansablemente hasta aplastar todo lo que huele a reacción y fascismo.

Téngalo presente la reacción que todavía se alberga en la retaguardia.

La Revolución será implacable con quien trate de detenerla y de sabotearla.

Carcagente 8 Enero 1937.”

Administración

Todos los paqueteros y Sindicatos que reciban el paquete de FRAGUA SOCIAL por conducto de las líneas de autos, mientras dure la anomalía de estos servicios, inmediatamente que dejen de recibir el paquete por conducto del auto, deben dirigirse a la estación y pedir su paquete en el primer tren correo.

Lo mismo advertimos a todos los paqueteros que reciban sus paquetes por conducto de tranvías.

IMPORTANTE

A paqueteros y Sindicatos nos dirigimos rogándoles que investiguen las probabilidades que existan en sus líneas de correo, combinados enlaces, tanto de autos como de trenes, que les permitan recibir FRAGUA SOCIAL más pronto y lo comuniquen a esta Administración para proceder a la rectificación de envíos.

Lo que os agradeceremos en beneficio del periódico y de la Revolución.—El Administrador.

FERNET-BRANCA APERTIVO DIGESTIVO ANTIFEBRIL. FONTESPINA (Civitanova) Octubre 24 de 1897. Señores Fratelli - Branca. - Milán. Hemos experimentado en este Hospicio Marino vuestro FERNET-BRANCA, que vuestra Casa se sirvió enviarnos, y es con mucho gusto que os atestigüamos públicamente cómo este licor, en la dispepsia y en la atonía de estómago, ha dado resultados admirables. El Director Sanitario, Dr. Alejandro Gatti. Por el Alcalde, A. Pael, Asesor. La madre de familia cuidadora de la salud de los suyos debe tener una botella de FERNET-BRANCA las cualidades de FERNET-BRANCA atestigüadas por las autoridades del mundo entero le hacen imprescindible en todos los hogares.

Depósito único de las cervezas Damm-Moritz-El águila-Mahou RAMON CASANOVA BOIX CAFES Importación directa. Especialidad en crudos y tostados. Sidra champagne EL GAITERO Pl Y MARQUILL, 74 :: Teléfono 11.610 :: VALENCIA

Abanicos - Sombrillas - Paraguas - Regalos F. VIZCAINO

TELAS IMPERMEABLES BRAGUEROS :: MEDIAS GOMA CLAUSOLLES San Vicente, 2

Radios a 30 duros, garantizados, oyéndose toda Europa. A 60 duros, nuevos completamente, para captar todo el mundo. Todas ondas, varias marcas, receptores de alta calidad a precios increíbles. Admito cambios. Calle Balén, 46, 1.º, paralela estación Norte, chaflán esquina calle Riego. Anunciad en Fragua Social Perfecto Martínez sastre militar, patasano y señora. Calle Zaragoza, 7, 1.º Valencia. Precios en competencia. Leed FRAGUA SOCIAL

La-Calle y Compañía, S. L. Electricidad en general, lámparas eléctricas y toda clase de material eléctrico a precios limitados Gran Vía Marqués Turia, 38

PALACIO DEL MUEBLE ENTRADA LIBRE Dormitorios, comedores y muebles de todas clases y estilos con grandes rebajas de precios CASA CANIZARES CORREJERIA, 41 (Esta casa no tiene sucursales.) Telf 12235

EXPLOTACION GENERAL DE TPAPOS, PAPEL, METALES Y VIDRIO ROTO Botellas vacías Grandes existencias en todas formas y cabidas M. Martinez Almacén y despacho: Antonio Suárez, 1 Telf. 14333 - Sucursal Nave, 12 Tel 16.170

AVANS, ARA, SEMPRE ULLERES CRUMIERE, ¡LES MILLORS!

Ferretería-Batería de cocina Artículos saneamiento - Bicicletas ERNESTO FERRER, S. A. INTERVENIDA Periodista Luis de Sirval, 2 (antes Barcas) - Valencia-Teléfono 14460

¡LA DIARREA CAUSA ESTRAGOS EN LOS NIÑOS! LA EVITARA Y CURARA DANDOLE A SU HIJO DENTINA CAÑIZARES El remedio que nunca falla en todos los trastornos ocasionados por la dentición como son inflamación, vómitos, diarreas «La Verde», etc. VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Antes de tomar la Dentina Cañizares Después de tomar la Dentina Cañizares

### En torno a un Manifiesto

## Unidad sindical y no política

Hace algunos días, los hombres de la izquierda extrema del Partido Socialista publicaron un Manifiesto propiciando la unidad política del proletariado hispánico. El documento, de interés indudable, tanto por la dignificación de los firmantes, entre los que se halla Largo Caballero, como por su contenido, está siendo comentado por toda la prensa española.

A nuestro juicio, la unificación del proletariado no puede ser lograda sobre el plano político. Fracasará en este intento todos cuantos esfuerzos se realicen. Se conseguirá establecer la unidad de los partidos marxistas, pero jamás el proletariado millarista políticamente bajo una bandera común, entre otras razones, porque la inmensa mayoría de los trabajadores es antipolítica. En cambio, la unidad de todos los que cumplen en campos y fábricas una misión de reconocida utilidad social; de todos los que producen lo necesario para la vida colectiva, es fácil lograrla, al margen de los partidos políticos, en las organizaciones de clase del proletariado. La U. G. T. y la C. N. T. agrupan una parte inmensa de trabajadores. En los partidos políticos, por muy avanzada que sea su doctrina social, apenas se cobija un número insignificante de obreros. La unión entre la C. N. T. y la U. G. T. es la unión del proletariado ibérico. La unión de los partidos marxistas de clase es solamente la liquidación de un problema interno que interesa al sector aludido. Pero no es ni será nunca, un problema del proletariado español.

El instrumento de liberación del proletariado ibérico no es ni será un partido marxista unificado. La clase obrera ha forjado ya ese instrumento, tiene en las centrales sindicales el vehículo de la reconstrucción social. En los Sindicatos, elevados a su misión fundamental de controlar la economía, la dirección viene de adentro, de la democracia interna, de la voluntad de los trabajadores organizados y educados revolucionariamente para transformar la sociedad. En cambio, los partidos políticos aspiran siempre a ser ellos los directores de la nueva vida que nace, imponiendo sus dictados a las organizaciones sindicales, que funcionarían como apéndices sin personalidad y sin voluntad propia. Contra esta pretensión hemos de levantarnos con toda energía.

El síntoma que se anuncia en el Manifiesto que comentamos, según el cual, de la situación presente podría alguien deducir que el SOCIALISMO ESPAÑOL SE HABÍA ESFUMADO, es digno de tenerse en cuenta. Efectivamente, los acontecimientos que se están desarrollando en España han colocado en el primer plano de la actualidad a los Sindicatos, postergando a los partidos políticos, cuya misión concluye al intentar el proletariado transformar las bases económicas y sociales que han venido rigiendo hasta el presente. Las dos centrales obreras imprimen con rasgos acusados su personalidad en el orden económico y social. Dan a la guerra contra el fascismo una parte considerable de su esfuerzo y se han lanzado con verdadero fervor a sostener la producción, abandonada por la burguesía en la mayoría de los lugares donde el pueblo impuso su derecho. Los Sindicatos son, por consiguiente, los verdaderos puntales de la España libre que nace entre los espasmos de la revolución.

Esas banderas enlazadas de la C. N. T. y de la U. G. T. en las entradas de todas las fábricas, nos dicen cuál es la dirección que siguen los acontecimientos, afirman nuestra confianza en el triunfo integral y advierten a todos la conveniencia de no desvirtuar el contenido proletario de la revolución ibérica. Una revolución hecha por los trabajadores, orientada desde mucho antes de su estallido hacia la posesión integral de los medios de producción por los Sindicatos. Así se ha manifestado, y por eso se afirma el poder creciente de la C. N. T. y de la U. G. T., por eso los partidos pierden su antigua importancia. Los Sindicatos nacen ahora para el cumplimiento de su misión histórica. Los partidos están agotando su razón de vivir.

El proletariado tiene en las dos centrales obreras el instrumento que necesita para emanciparse. La unidad que hay que forjar es una unidad de tipo sindical y no político. Los partidos políticos sometiendo a los Sindicatos a su dirección engendran la dictadura. Los Sindicatos, o sea, el proletariado en su totalidad, al tomar en sus manos la dirección económica de la sociedad, establecen las bases de una nueva y amplia democracia, destruyen las raíces del privilegio y de la tiranía.

## CON LA MEJOR INTENCIÓN

"Los alemanes quieren poner la planta en Marruecos."  
Hablemos con propiedad:  
"quieran poner la pezuña..."

"Mr. Eden busca una fórmula."  
¿Contra su afección oto-rino-laringea?

"El general fascista Victorio Verne, comandante de la legión "1.º de Febrero", ha fallecido en Etiopía."  
¿Sin esperar al primero de Febrero? (A. L. M.)

"Hitler anuncia algo sensacional en el aniversario de la toma del Poder por el nazismo."  
¿Buscará otro marido?

"Los nazis fracasan en su intento."  
Quedaron con un palmo de "nazis".

"El Cardenal Gomá se encuentra en Salamanca con carácter de "representante confidencial" del Vaticano."  
Habrá llevado la bendición papal a la carroña de Unamona.

"Los fasciosos bombardean la Legación inglesa."  
Pero los ingleses son rigidamente impasibles... cuando así les place.

"El Comité de no intervención."  
Van a nombrar para integrarlo a Buster Keaton (a) El Impasible.

"En Varsovia se ha descubierto una vasta organización de contrabandistas."  
Lejos se fué Juan March.

"El Reich emplea el cine para difamar a España."  
A ver cuándo aparece el bello Charlot-Nazi. ¡Que salga!

De controls que no llegan a establecerse.  
De buenas intenciones.  
De simpatía de la S. de N.  
De "no interventores" míopes.  
De supercontrolados.  
¡Libranos, señor!

GOLIAT

## La guerra exige sacrificios

Es muy peligroso el juego que se inicia. Mas, si los alcaldes, saliendo de sus atribuciones, convocan a los pueblos para dar satisfacción a tendencias partidistas introduciendo pasiones que a los campesinos, ignorantes en su mayoría del juego, asientan a lo que está en pugna con lo que dormita en el fondo de sus almas sencillas.

Los campesinos, los que trabajaron la tierra por un jornal de hambre toda su vida, y los que siendo pequeños propietarios apenas si podían vivir con más holgura que los que trabajaban a jornal, esos no pueden ser tomados como cántaro mocho para fines que están en pugna con la revolución que se está haciendo. Las pasiones, que son fácilmente explotables, tienen dos filos, que a la larga hieren en el corazón del que las explota. Porque todo nuestro esfuerzo ha de ir encaminado a que así sea.

Todos estamos interesados en que la unión de las dos centrales sindicales se unan. La labor de reconstrucción de la nueva España, obra será de estos organismos, por ser los que mayores contingentes aportan a la guerra en el frente y en el trabajo en campos, minas, fábricas y talleres.

Los que hemos nacido en el campo, en él dejamos lo mejor de la juventud, y hemos compartido con nuestros compañeros todas las vicisitudes que las labores agrícolas tienen, sabemos lo solidarios

## La canalla dorada



FERNANDO CARRASCO SAGASTIZABAL

Primo de Rivera, personalizando la mentalidad militarista y jacobina de los responsables de los desastres nacionales (Cuba, Filipinas, Marruecos), sabía escoger sus colaboradores entre aquellos que halagaban sus aficiones, de ahí que acogiese con júbilo al hijo de Jerez que encabeza estas líneas.

Nuestro buen Carrasco, al frente de la firma "F. Carrasco y Hermano", cosecheros, realizó una intensísima campaña de propaganda de los caldos jerezanos, y especialmente de sus vinos, lo cual llamó poderosamente la atención de los generales "abstemios" que componían el Directorio Militar que por aquel entonces jorobaba a España. Tanto y con tanto esmero colaboró a la obra de "resurgimiento" preconizada por los militares de la dictadura, que a fuerza de proporcionar los espirituosos frutos de sus bodegas, llegó a alcanzar del "Gobierno de S. M." los honores de jefe superior de Administración Civil.

Alternando con esta clase de trabajo, dedicado integralmente a sugerir bienandanzas patrias, se consagró a la literatura pedestre y vinícola. Publicó "Las Enseñanzas públicas en España", que prologó J. M.ª Pemán. Hizo diversas campañas en favor del "Jerez", que le valió el agradecido aplauso de curas, frailes, militares, ufetistas y demás majaderos de la fauna dictatorial.

Fué diputado corporativo de la Diputación Provincial de Jerez, y obra suya fueron las Ordenanzas municipales de Jerez, su ciudad natal, que hoy sirven como piedra de toque para dictaminar sobre imbecilidad, en cierto acreditado Instituto Frenopático.

Dado el profundo conocimiento que en materia de vinos posee, dícese que Gonzalo Queipo de Llano le adscribió como consejero de "Radio". Según parece, su misión consiste en inspirar sus "turcas radiadas" mediante unas botellas cotidianas de legítimo "Tío Pepe" y "Jerez Misa".

Que la tierra le sea leve.

que son los campesinos, cómo comparten su negro pan. Es una temeridad, como se ha hecho en Carcagente, reunir al pueblo, y sin más meditación que una arenga del alcalde—no queremos decir monterilla,—proponer y aprobar la expulsión de los forasteros para facilitar la solución del paro. Tenemos la seguridad de que cuando el pueblo recapacite, comprenderá la monstruosidad que eso encierra. Eso no pueden avalarlo las organizaciones, ni tampoco el que no puedan pertenecer a los Consejos Municipales que por decreto del 7 del actual, se crean para anular los Ayuntamientos, ningún miembro de los que ahora pertenecen a los Comités.

Ni en Carcagente, ni en ningún otro pueblo, puede el alcalde ni partido alguno poner vetos que sólo a las organizaciones sindicales y partidos corresponden, por medio de sus Asambleas y Plenos, y en última instancia a sus Comités, de cuyas resoluciones están en el deber de dar cuenta a la organización.

El malestar actual, como consecuencia del momento que vivimos, no puede atizarse en el sentido de expulsar a los forasteros, que unos están avecinados desde hace años y otros se encuentran accidentalmente como consecuencia de haber sido evacuados de sus pueblos por necesidades de la guerra. Está bien que aquellos huidos que merezcan ir al frente a pelear y a hacer fortificaciones, los organismos responsables y el Gobierno vean la mejor manera de desplazarlos. Pero eso no puede hacerse sin más ni más, sino con el mayor tacto posible para evitar enojosos incidentes. Atizar la tea de la discordia, es de insensatos.

El problema del paro en los campos y ciudades no se resuelve con el desplazamiento y expulsión de forasteros. Se resuelve intensificando el trabajo, poniendo todos la mayor y mejor voluntad. Es muy extraño que cuando tanto se ha vociferado sobre la unidad y las alanzas, al ver que esa unidad obrera, de trabajadores de la ciudad y del campo, no puede ser rígida por determinado partido, se haga labor de disgregación para llevar las aguas al molino propio. Pascual Tomás tiene razón. No puede salirse por los cerros de Ubeda metiendo cuñas entre las dos centrales sindicales. Esa táctica, a fin, será destruida, como lo está siendo en el frente de guerra de Madrid, usada por los alemanes.

Los trabajadores, como tales, tienen dos organizaciones que son el más fuerte puntal de la guerra y de la revolución, y es en ellas en las que han de encuadrarse. Todos los marxistas tienen su puesto en la Unión General de Trabajadores. Con ella tenemos un contacto diario, y con ella haremos la alianza definitiva, porque es la única manera de que la revolución dé los frutos que puede y debe dar.

¿A cuento de qué los miembros que pertenecen a los Comités actuales no podrán tener representación en los Consejos Municipales? ¿Y si sus organismos los nombran? Además, no es regular esa forma de convocar a los pueblos, invadiendo las funciones de los organismos, sembrando un malestar que sólo a los enemigos de la armonía antifascista les es grata, aunque se vistan con el ropaje de la unidad.

Por encima de esos acuerdos, lo que digan los Sindicatos es lo que será. Mejor sería que los que hablan de armonía en el campo la procuraran con el ejemplo. Mejor sería que las fallas que encuentran las señalaran con limpieza y buena intención, en vez de meter cizaña. Pero a pesar del empeño en mantener la pugna, los Consejos Municipales, en donde las centrales sindicales tendrán la mayoría en razón a sus fuerzas, irán eliminando todo lo viejo de la política y cumplirán su labor de reconstrucción económica de la vida del país, poniendo fuera de combate a los partidos políticos que nos han llevado a esta situación.

Es inútil todo empeño en querer resucitar el viejo caciquismo con hombres nuevos, amparándose en la ignorancia de los campesinos en las vicisitudes que pasan a causa de estos momentos difíciles en que vivimos. La guerra exige muchos sacrificios a todos y hay que hacerlos llevaderos entre todos. Lo contrario, mejor sirve al fascismo que a la causa antifascista.

JUAN GALLEGO CRIBESPO

## Caminos de victoria

## La unidad sindical del proletariado, en armas, será la gran base del triunfo antifascista

Venimos sosteniendo, los hombres honrados de la Revolución, la necesidad, cada día más apremiante, melindrada e inmediata, de la unión sindical del proletariado, en armas, por consideraciones de realidad palpable. El proletariado, que lucha en los frentes de vanguardia y retaguardia contra el imperialismo invasor y sus hordas mercenarias, no puede dejar ni un día de pensar en los hechos vividos y en la reconstrucción futura de España. Así lo comprende la clase productora, que es la que debe dirigir la guerra y la Revolución, a un tiempo. Pues sin Revolución no hay posible victoria sobre el capitalismo.

Medio año de guerra—intensa y terrible—han dado a la clase productora una experiencia de años y una videncia de los hechos y realidades futuras que asombrarán al mundo. Las dos potentes centrales sindicales de España no pueden caminar paralelamente. Ni hay razón ni motivos para ello. Si los militantes quieren pensar políticamente, lo pueden hacer, cada uno en sus respectivos Sindicatos. A lo que no hay derecho es a que las energías revolucionarias de estas dos centrales se malgasten en discusiones más o menos interesantes, aunque creemos que en estos momentos nada hay tan interesante como la victoria sobre el fascismo. Pues para que esta victoria sea un hecho, es preciso ganar la guerra. Y para ganar la guerra, nada tan necesario ni tan eficaz como la unidad

revolucionaria y sindical de todos los productores.

Estamos hartos ya de tanta política. Y de los viejos estilos al uso aún. Y no comprendemos, ciertamente, por qué el pueblo, que vive los mismos anhelos y sufre iguales vicisitudes, no se ha unido ya en el terreno de las realidades y de los hechos. Mucho se habla y baraja eso de la unidad. Muchas veces, confundiendo los términos y dándole una intención que no es la que conviene a las actuales circunstancias.

No queremos herir a nadie. Pero es preciso que nos vayamos despertando del sueño de los justos. La guerra no entiende de ideas ni de hombres. La guerra es algo pavoroso, que se nutre de carne y de sangre y de fuego. Contra ella y contra los que de manera tan vil y tan canallescamente la desencadenan, estamos todos luchando. Y también por redimir, de una vez, a esa humanidad miserable y doliente que gime su dolor a las puertas de las líneas de fuego, en esta hora histórica de España.

Nadie negará, pues, que para acabar con todo ese mundo de miseria y lágrimas se hace precisa la unión de todos los antifascistas, en el terreno político, y la unidad sindical en el de las reivindicaciones económicas y sociales legítimas, por las cuales el pueblo productor está vertiendo su sangre generosa.

Se está pidiendo constantemente unidad. Nosotros, por nuestra parte, creemos que lo interesante es que se hablara menos y se llegara, por los medios que fuese, a esa gran victoria del proletariado. Que se dejen los prejuicios. Que se borren las rencillas, que se fundan los corazones en un solo corazón gigante, capaz de acabar con todos los fascismos habidos y por haber.

Los obreros de las dos centrales sindicales opinan como nosotros. Las iniciativas de una o de otra central sindical no influyen para nada en nuestro ánimo. Las queremos con el mismo cariño a las dos. Las dos son hermanas de penas y alegrías. Las dos luchan por lo mismo. Las dos nacen al calor de idénticas necesidades. No deben andar, pues, paralelamente. Que se vaya, cuanto antes, a la unidad sindical del proletariado, en armas, que será la gran base de nuestro triunfo antifascista. Las circunstancias así lo aconsejan. Y las realidades de la hora presente así lo reclaman. Sin dilaciones. Sin discusiones, sobre todo...

SEN KEMO

## TELEFONOS DE FRAGUA SOCIAL

Redacción ..... 10996  
Administración ..... 17510  
Talleres ..... 13897